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SEVERAL HON. MEMBERS: Madam, happy birthday to you. 

HON. SPEAKER: Thank you. 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®) : ºÉ£ÉÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä VÉxàÉ-ÉÊn´ÉºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÄ näiÉä cé* +ÉÉ{É º´ÉºlÉ, nÉÒPÉÉÇªÉÖ +ÉÉè® ªÉ¶Éº´ÉÉÒ ®cå, ªÉc càÉ 

ºÉ¤É BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{É ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä SÉãÉiÉÉ ®cä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ¤ÉBÉEÉä bÉÄ]iÉÉÒ ®cÚÄ, AäºÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè xÉÉ? 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É) : +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä càÉä¶ÉÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉ°ô®, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ AäºÉÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.02 hours 

SUBMISSION BY MEMBERS 
Re: Reported uncharitable remarks made by a political activist of West 

Bengal against the Chief Minister of West Bengal 
 

HON. SPEAKER: Saugata Royji.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, on this very happy occasion of 

your birthday where everybody is wishing you many happy returns, I have to 

mention a very disturbing news in the House. 

 Day before yesterday, there was a lathicharge on BJP workers in Birbhum 

District of West Bengal on the issue of Hanuman Jayanti. Lathicharge was done 

by the police.  After that, a BJP youth leader from West Bengal has given a public 

statement that he would give Rs. 11 lakh to anybody who presents him with 

Mamata Banerjee’s head. This is … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Let him speak. 

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY : Madam, I do not want to raise temperatures further, but 

this issue is condemnable because Mamata Banerjee is not only the elected Chief 

Minister of West Bengal and a former Member of this House, but also she is one 

who has come up from the ranks, from the grass-roots.  

 So, I take this opportunity to bring this matter to your notice and that of the 

House. I would urge the Government to take all possible action against such men 

who create such provocation, especially threatening to behead a popular Chief 

Minister.  

 Madam, I thank you for allowing me to speak. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Dr. A. Sampath, Shri Kaushalendra Kumar, Shri P. 

Karunakaran and Shri Jai Prakash Narayan Yadav are permitted to associate with 

the issue raised by Prof. Saugata Roy. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ®ÉVÉäxp VÉÉÒ {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊ´É°ôr BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ´Éèº]-¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä 

º]ä]àÉå]ÂºÉ ÉÊnA MÉA cé, àÉé =xÉ º]ä]àÉå]ÂºÉ BÉEÉä BÉEÆbäàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, càÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

AäºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®iÉä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: All of you can associate.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : nä¶É BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉè® ABÉDºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ÉÊ´É°ôr ªÉÉÊn c® VÉMÉc 

ªÉÉÊn AäºÉÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÄ BÉEÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É àÉå +ÉSUÉ àÉÉcÉèãÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE º]ÅÉÄMÉ àÉèºÉäVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

BªÉÉÎBÉDiÉ AäºÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉÆn BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): The Government should respond to 

it. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉàÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? ªÉc VÉÉä {ÉrÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE-nÚºÉ®ä {É® 

¤ÉÉäãÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ÉÊºÉ®ÉÊ{ÉE®É ¤ÉªÉÉxÉ cè* ªÉc {ÉÚ®É MÉãÉiÉ cè* <ºÉ {ÉÚ®ä ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä càÉ BÉEÆbäàÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ABÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE {ÉÉ]ÉÔ cè* ºÉÖgÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ ABÉE SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ cé* =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉìxÉÇ® ºÉä ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊxÉxnÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉä 

BÉEÆbäàÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam, I have also raised in the 

House regarding the Chief Minister of Kerala. … (Interruptions) Now, we hear 

about the Chief Minister of West Bengal. … (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEâóhÉÉBÉE®xÉ VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A* VªÉÉäÉÊiÉä®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

…(Interruptions)…   

HON. SPEAKER:  Only the Minister’s statement should go on record. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉähÉÖ MÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A* àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cé, 

ªÉc VÉÉä {ÉrÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè, SÉÉcä ªÉcÉÆ ºÉä cÉä, ´ÉcÉÆ ºÉä cÉä, {ÉÚ®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

{ÉrÉÊiÉ cÉä MÉ<Ç cè, it is very wrong. àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉÆªÉàÉ ®JÉå* 

càÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé +ÉÉè® ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ +É{ÉÉÒãÉ cè* <vÉ®-=vÉ® ABÉE-nÚºÉ®ä {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc 

{ÉrÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Madam, I have given a notice of 

Adjournment Motion. … (Interruptions)  

SHRI P. KARUNAKARAN : Madam, the non-BJP Chief Ministers are facing this 

situation. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record like this. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam, the hon. Home 

Minister is present in the House. … (Interruptions) He should respond on the issue 

raised here. … (Interruptions)  

 

HON. SPEAKER: Now, we will have the Question Hour. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Dr. Venugopal, what is the matter? 

                                                 
 Not recorded. 
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… (Interruptions) 

DR. P. VENUGOPAL : Madam, I have given a notice of Adjournment Motion. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: No, not now. It is the Question Hour. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What is the matter that you want to raise now? 

… (Interruptions) 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN (SRIPERUMBUDUR): Madam, it is the 

farmers’ issue that we want to raise in the House. … (Interruptions)  

DR. P. VENUGOPAL : The farmers from Tamil Nadu have undertaken a protest 

in New Delhi demanding waiver of agricultural loans that they have taken from 

the nationalized banks and also to constitute Cauvery Management Board. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: This is the Question Hour. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will not allow like this. I understand your problem. 

… (Interruptions) 

DR. P. VENUGOPAL: Madam, the agitation is going on for the last 25 days in 

New Delhi. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Yes, it is about the loan waiver. I can understand. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: This is not the ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will not allow anything like this. 

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, we have festivals coming up in Kerala. … 

(Interruptions) Please allow me to raise an important issue. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I have given him an opportunity to raise the issue because it 

was something different. 
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… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: There is the festival of Easter and Vishu coming up in 

Kerala. … (Interruptions)  

SHRI P. KARUNAKARAN: Madam, there is no money in the treasury. … 

(Interruptions)  
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11.09 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Question No. 541, Shri Janak Ram 

(Q. 541) 

gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç cÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉé =ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ] cÚÆ +ÉÉè® àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊnãÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå nÉÒxÉnªÉÉãÉ  ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ´ÉÉÇ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ |ÉlÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ bÉì. ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®. +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ 127´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉÚàÉvÉÉàÉ ºÉä àÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. BÉEä xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEÉä +ÉxªÉ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ iÉ®c OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ iÉBÉE ãÉä 

VÉÉxÉä cäiÉÖ +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé? £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ 

cè, VÉcÉÆ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ iÉlÉÉ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉ cé, =ºÉ ¤ãÉÉìBÉE àÉå nÚ®n®ÉVÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE {ÉÚhÉÇ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÉ cè, ÉÊVÉºÉ ÉÊVÉãÉä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ 

BÉEä ´Éc ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, ãÉè{ÉD] ÉË´ÉMÉ ABÉDºÉ]ÅÉÒÉÊàÉº] AÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉÉä ÉÊVÉãÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, 

´Éc =xÉàÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* +É¤É iÉBÉE =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå 184 ]Éì´ÉºÉÇ ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. xÉä 

ãÉMÉÉªÉä cé +ÉÉè® càÉ 66 xÉªÉä ]Éì́ ÉºÉÇ +ÉÉè® ãÉMÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä VÉxÉ{Én 

MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ cè, ´Éc =ºÉ ãÉè{ÉD]ÉË´ÉMÉ ABÉDºÉ]ÅÉÒÉÊàÉº] AÉÊ®ªÉÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* MÉªÉÉ cè, +É®´ÉãÉ cè, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn cè, 

¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä cé, =xÉBÉEä VÉxÉ{Én àÉå càÉÉ®ä 43 ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊVÉxÉ ºlÉÉxÉÉå BÉEÉ 

=xcÉåxÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, clÉ´ÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ãÉÉìBÉE cèb BÉD´ÉÉ]Ç® iÉBÉE VÉÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ]Ú. VÉÉÒ. +ÉÉè® 

mÉÉÒ. VÉÉÒ. ºÉä´ÉÉ +ÉSUÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ºlÉÉxÉ cÉäMÉÉ, VÉcÉÆ =xÉBÉEÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

càÉ näJÉåMÉä* 

  ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, +ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå càÉxÉä BÉE®ÉÒ¤É 20,100 ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. ]Ú.VÉÉÒ. BÉEä +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 20,450 

ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. mÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEä ãÉMÉÉªÉä cé* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉì{É®äÉË]MÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉå ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ~ÉÒBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ nä ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® càÉ JÉ½ä cÉåMÉä* 
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gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É £É® àÉå ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. BÉEä JÉ®É¤É xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cé, VÉèºÉä ÉÊBÉE ºÉÆºÉn £É´ÉxÉ BÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ BÉEÉìãÉ-bÅÉì{É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É FÉäjÉ BÉEä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ àÉÖZÉä ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä {ÉEÉäxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ BÉE]-+ÉÉì{ÉE 

cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä bÉÆ] £ÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* VÉxÉiÉÉ ªÉc ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® {ÉEÉäxÉ BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® SÉÚÆÉÊBÉE 

<ºÉ <Æ]®xÉè] BÉEä ªÉÖMÉ àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE <Æ]®xÉè] BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nä ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. <ºÉ 

º{ÉvÉÉÇ BÉEä ªÉÖMÉ àÉå {ÉÉÒUä cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE <Æ]®xÉè] ºÉä´ÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? +ÉMÉ® ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE ªÉc BÉEÉàÉ cÉä 

{ÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE |É¶xÉ àÉå BÉE<Ç =kÉ® VÉÉxÉxÉä SÉÉcä cé* BÉEÉìãÉ 

bÅÉì{É BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ =xcÉåxÉä =~ÉªÉÉ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 9-10 àÉcÉÒxÉä àÉå fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ 

¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. nä¶É £É® àÉå càÉxÉä ãÉMÉÉªÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £É´ÉxÉÉå àÉå ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. 

ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉxÉä ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ®.+ÉÉä.b¤ãªÉÚ. °ôãºÉ VÉ¤É ºÉä càÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉä cé, iÉÉä 16 {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ àÉå 

càÉÉ®ä ]Éì´É® ãÉMÉ ®cä cé* BÉÖEU +ÉÉè® AxÉ.bÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ ªÉä ]Éì´ÉºÉÇ ãÉMÉÉ ®cä cé* ºÉÆºÉn £É´ÉxÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ cè, ªÉcÉÆ {É® ]Éì´É® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉ +ÉÉ{ÉxÉä nÉÒ cè +ÉÉè® xÉ àÉé ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ BÉEÉÒ BÉEÉìãÉ bÅÉì{É xÉ cÉä* BÉE<Ç ºlÉÉxÉ cé, VÉèºÉä 

ãÉÉävÉÉÒ ®Éäb àÉå ´ÉcÉÆ VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉÖ¤Éc ]cãÉiÉä cé, =xcÉåxÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ. xÉä VÉ¤É ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. 

ãÉMÉÉxÉÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉìBÉEæãÉÉìVÉÉÒBÉEãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä £ÉÉÒ àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä VÉÉä ]ÅÉ<Ç BÉEä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ cé, =ºÉàÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÖvÉÉ® 

cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ. ÉÊºÉº]àÉ, VÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ 

àÉcÉÒxÉÉå àÉå 16 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉxÉä {ÉEÉäxÉ BÉE®ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉÉÊn BÉEÉìãÉ bÅÉì{É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ={ÉÉªÉ càÉ BÉE® ®cä cé* càÉ £É®ÉäºÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉEÉÒ 

xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +É¤É º{ÉèBÉD]ÅàÉ £ÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉÉä´ÉÉ<b® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ <Æ´Éäº]àÉå] £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå =kÉ®ÉäkÉ® ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉxÉBÉE ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ xÉ cÉä*  

 nÚºÉ®ä, <Æ]®xÉè] ºÉä´ÉÉ VÉÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉxÉè] BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå  ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ âóÉÊSÉ ãÉÉÒ cè* fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå iÉBÉE càÉ 100 AàÉ.¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ. ¥ÉÉìb ¤Ééb 

BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå 1 ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® 90,000 ºÉä 

VªÉÉnÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå iÉBÉE +ÉÉì{]ÉÒBÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® càÉxÉä bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É|ÉèãÉ BÉEä +ÉÆiÉ ªÉÉ 
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15 àÉ<Ç iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå iÉBÉE +ÉÉÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® bÉãÉ nåMÉä* nÚºÉ®ä SÉ®hÉ àÉå bäfÃ ãÉÉJÉ 

OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå iÉBÉE ¥ÉÉìb¤Ééb BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ {ÉcÖÆSÉÉAÆMÉä, càÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® JÉ½É BÉE®åMÉä* |ÉEÉÒ àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉA <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉÊcA* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ AxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ àÉå 

´ÉÉ<Ç{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näMÉÉÒ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ABÉE AäºÉÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® nä¶É àÉå ¤ÉxÉä, <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉÒ cè 

+ÉÉè® <ºÉä ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® {ÉÚ®É BÉE®äMÉÉÒ* 

SHRI PARTHA PRATIM RAY : Not only in LWE areas, but also in every State 

in our country, especially  in rural and border areas including a district in my 

constituency, Coochbehar, BSNL network is very poor. Day to day work both in 

public and private sector, especially in the banking sector, education sector and 

various on-line services like salary, submissions, scholarships, etc.  is hampered 

due to poor network of BSNL. There is a common tendency to use other networks 

instead of BSNL. Through you, I would like to ask the hon. Minister: What is the 

Government’s initiative to provide smooth and regular BSNL network throughout 

the country, especially in rural and border areas? 

 The Ministry of HRD is going to launch a new e-based education system, 

SWAYAM. For the success of this programme, the online network coverage 

should be ensured in the rural areas. What is the Government’s initiative in this 

regard? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ªÉc nÉ´ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ 

ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉ BÉE´É®äVÉ cè* ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ, iÉcºÉÉÒãÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ, ¤ãÉÉìBÉE àÉÖJªÉÉãÉªÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

+ÉxÉäBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉ xÉè]´ÉBÉEÇ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 50,000 ºÉä VªÉÉnÉ AäºÉä MÉÉÆ´É cé, VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉ<Ç cé* ãÉè{ÉD] ÉË´ÉMÉ 

ABÉDº]ÅÉÒÉÊàÉº] AÉÊ®ªÉÉWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, càÉ <ºÉàÉå BÉÖEU MÉÉÆ´É BÉE´É® ®cä cé* xÉÉlÉÇ-<Çº]xÉÇ ®ÉÒVÉxºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä 

®ÉVªÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉẾ É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ]éb® BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉMÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉxÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉFÉuÉÒ{É +ÉÉè® +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè +ÉÉè® SÉ®hÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä nä¶É BÉEä VÉÉä £ÉÉMÉ UÚ] MÉA cé, càÉ =xcå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®É 

BÉE®åMÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É cè, ´Éc 2011 BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cè* càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ 

ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉä MÉÉÆ´É +É£ÉÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä nÚºÉ®ä £ÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä {ÉÚUÉ cè, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉxÉè] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® OÉÉàÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ iÉBÉE 100 AàÉ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ ¥ÉÉìb¤Ééb BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ 2018 iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ nåMÉä*  

SHRI K. ASHOK KUMAR : Madam, a survey was conducted by Dharmapuri 

SSA on my request way back in 2016, which has recommended for the installation 

of BTS in villages – Nochipatty, Pannandur and Chickapoovathy – falling in my 

parliamentary constituency, Krishnagiri. Due to lack of proper mobile 

connectivity, more than 40 villages are deprived of mobile communication. 

Therefore, I would like to know from the hon. Minister the steps taken by the 

Ministry to install the BTS in above named villages to improve the mobile 

connectivity. 

 Madam, I had already sent a letter to the hon. Minister in this regard and 

the same is pending for a year.  

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä ABÉE ´ÉÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ ºÉä FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä VÉÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 15 ÉÊnxÉÉå àÉå =ºÉBÉEÉ 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® £ÉÉÒ nÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éc ={ÉãÉ¤vÉ ®cåMÉä iÉÉä àÉé {ÉEÉäxÉ uÉ®É ºÉÚÉÊSÉiÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ]É´É® cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉMÉxÉä cé, +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ näxÉÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn :    àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉ xÉè]´ÉBÉEÇ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç 

cè* ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå àÉå nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ |ÉEÉÒBÉD´ÉåºÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ, VÉèºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ |ÉEÉÒBÉD´ÉåºÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ àÉå xÉè]´ÉBÉEÇ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä ]É´ÉºÉÇ <iÉxÉä 

BÉEàÉ cé ÉÊBÉE xÉè]´ÉBÉEÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ]É´É® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® ºÉä |ÉEÉÒBÉD´ÉåºÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå xÉ +ÉÉ ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÉ cè, ªÉc ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

àÉå cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ xÉÉÒÉÊiÉ iÉªÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉcÖÆSÉä, càÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®åMÉä*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Madam, Happy Birthday! Non-compliance 

of good business practices by the BSNL staff, both managerial and field, has 
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brought down this mammoth of a Corporation, a PSU, to its knees. We see the 

feeling across the House. This shows that the plight of the consumer, at the lowest 

level, is very bad. The services of the BSNL are very dissatisfactory. I would like 

to know from the hon. Minister, through you, if the Government has any proposal 

to create a situation where a small percentage of the shares of the BSNL, which is 

a hundred per cent Government-owned Company, can be given to its own staff. It 

would be the best kind of motivation. The staff would feel that it is their company, 

it is their pride and not of somebody else. This way, they would get a benefit 

beyond their salaries from the company. Will the Government consider this?   

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ iÉlÉÉMÉiÉ ºÉi{ÉlÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ cé* =xcÉåxÉä ABÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè* 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉÒ AäºÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¶ÉäªÉºÉÇ ÉÊnªÉä VÉÉAÆ* ªÉc ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå]-+ÉÉäxb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉcÉÒxÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉuÆÉÊuiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. BÉEä OÉÉcBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉå ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉì{É®äÉË]MÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] 

àÉå +ÉÉªÉÉ cè* {É®{ÉEÉìàÉçºÉ ¤Éäºb |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉxÉäBÉE ={ÉÉªÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, +ÉxÉäBÉE =iÉÉ®-SÉfÃÉ´É <ºÉàÉå 

ÉÊnJÉä cé* xÉA Ax]®äx]ºÉÂ (entrants) BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉÉ®ä OÉÉcBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ªÉc ¶ÉÖ£É 

ºÉÚSÉBÉE cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. <xÉ ZÉÆZÉÉ´ÉÉiÉÉå àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ JÉ½É ®cÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ JÉ½É ®cäMÉÉ* 

=ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉäciÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉÒ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ FÉäjÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. BÉEÉÒ BÉÖEU xÉ<Ç ºBÉEÉÒàºÉ cé? BÉDªÉÉåÉÊBÉE ]ÅÉ<¤ÉãÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ]Éì´ÉºÉÇ 

xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. BÉEä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉäÉËàÉMÉ SÉÉVÉæºÉ ãÉMÉiÉä cé, vÉxªÉ´ÉÉn*   

 gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä àÉÖZÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ABÉE {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé =ºÉàÉå ÉÊnJÉ´ÉÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä £É®ÉäºÉÉ £ÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä, càÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®åMÉä*  

  



12.04.2017      
  

20 

(Q.542) 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉcãÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä VÉxàÉÉÊnxÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä MÉfÃÉÊSÉ®ÉèãÉÉÒ-

ÉÊSÉàÉÚ®, VÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É, PÉxÉÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ, xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä 

{É® ºÉÉvÉxÉ-ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè VÉèºÉä- OÉäxÉÉ<], bÉäãÉÉäàÉÉ<], cÉÒ®É, {ÉxxÉÉ, ºÉÉäxÉÉ, àÉèMxÉä], BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® ÉẾ É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® 80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEÉì®äº] cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä ´É BÉEÉ®JÉÉxÉä xÉcÉÓ cé* <ºÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ BÉEÉ®hÉ cè, ´ÉcÉÆ 

{É® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ xÉ cÉäxÉÉ, +ÉSUä ®ÉºiÉä ´É +ÉSUÉÒ ãÉÉ<xÉ xÉ cÉäxÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® ´ÉÉÇ 2013-14 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 

xÉÉMÉ£ÉÉÒ½-xÉÉMÉ{ÉÖ® ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<xÉ àÉÆWÉÚ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ iÉèªÉÉ® cè* {ÉcãÉä <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 401 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉÒ, +É¤É <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 708.11 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉ<Ç 

cè* àÉcÉänªÉÉ, 708.11 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ àÉÆWÉÚ®ÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ 

{É® BÉEÉàÉ SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ =BÉDiÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉàÉ VÉãn ºÉä VÉãn ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ cè, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉ´ÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÉä½ ºÉBÉEå? BÉDªÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ãÉä{ÉD] ÉË´ÉMÉ ABÉDºÉ]ÅÉÒÉÊàÉVàÉ, ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå cè +ÉÉè® VÉÉä <ãÉÉBÉEä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, =ºÉBÉEä iÉciÉ ´ÉcÉÆ {É® càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä VªÉÉnÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* àÉé MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ cè*  àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ABÉE V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä càÉ <ºÉÉÒ V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä iÉciÉ {ÉÚ®É BÉE®åMÉä*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÒ]® MÉäVÉ ãÉÉ<ÆºÉ cé, càÉxÉä =xcå {ÉÚ®É BÉEÉ 

{ÉÚ®É BÉEÆ´É]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ nä nÉÒ cè* ªÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÒ]® MÉäVÉ ãÉÉ<ÆºÉ cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ¥ÉÉäb MÉäVÉ ãÉÉ<ÆºÉ àÉå BÉEÆ´É]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä ´Éc BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉSUÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE 

|É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå nÚºÉ®ÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ´ÉbºÉÉ-MÉfÃÉÊSÉ®ÉèãÉÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2011-2012 àÉå ªÉc àÉÆVÉÚ® 
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cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ iÉèªÉÉ® cè +ÉÉè® ãÉéb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ VÉÉä®Éå ºÉä SÉÉãÉÚ cè, {É®ÆiÉÖ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ cè*  

 àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉE¤É iÉBÉE SÉÉãÉÚ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ àÉÖcÖiÉÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® £ÉÚÉÊàÉ 

{ÉÚVÉxÉ BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç iÉÉ®ÉÒJÉ iÉªÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉcÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE <xcå ÉË{ÉBÉE ¤ÉÖBÉE àÉå <xÉBÉDãÉÚb 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ]®ÉÒ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AcºÉÉºÉ cÉä ®cÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE BÉÖEU BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ®cÉ lÉÉ* <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ]ÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ 

AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, VÉcÉÆ lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, =xcå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näiÉä cÖA càÉ 

AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ®ÉVªÉ´ÉÉ®, º]ä]´ÉÉ<VÉ <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ 

£ÉäVÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ lÉÉÓ, =xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè 

+ÉÉè® xÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cé iÉlÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ´ÉæVÉ ÉÊBÉEªÉä cé, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ º]ä]´ÉÉ<VÉ àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ~-nºÉ ÉÊnxÉ àÉå £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : lÉéBÉE ªÉÚ* gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¶ªÉÉä{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè* ªÉc ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ <ãÉÉBÉEÉ cè iÉlÉÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ PÉxÉÉ VÉÆMÉãÉÉÒ FÉäjÉ cè* =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA 

M´ÉÉÉÊãÉªÉ®-¶ªÉÉä{ÉÖ®-BÉEÉä]É BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* gÉÉÒ àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ VÉÉÒ 

àÉä®ä ºÉÉlÉ àÉå ¤Éè~ä cé, càÉxÉä 2011 àÉå ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ iÉ¤É ºÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉÉÓ]ÉÒ BÉEÉÒ SÉÉãÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä àÉÖZÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè 

+ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É U& ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc <ºÉä BÉEÆ{ÉEàÉÇ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE M´ÉÉÉÊãÉªÉ®-¶ªÉÉä{ÉÖ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÖA cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ¶ªÉÉä{ÉÖ®-BÉEÉä]É ãÉÉ<xÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE¤É 

iÉBÉE ¶ÉÖ°ô BÉE® {ÉÉªÉåMÉä? 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉèbàÉ, ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUä ÉÊàÉjÉ cé, =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{É cÉÒ nä 
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ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÉä SÉÖBÉEÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉxÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä ®ÉVªÉ´ÉÉ® {ÉÚ®ÉÒ <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, {É®ÆiÉÖ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ºÉä |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEà{ÉãÉÉÒ] xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ]®ÉÒ |ÉÉäÉẾ ÉVÉxÉ SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÚSÉxÉÉ 

£ÉäVÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ ÉÊàÉãÉiÉä ®ciÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉä +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä àÉé ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ £ÉäVÉÚÆMÉÉ*  

 àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ VÉÉä 40-50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VªÉÉnÉ BÉE® nÉÓ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ 

BÉEàÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ fÉ<Ç ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉªÉä cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{É 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä VÉãnÉÒ cÉÒ ºÉÉ®ÉÒ <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ*  

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® ºÉä cÉÒ |Éä®hÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉé =xÉºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¶ÉÉàÉãÉÉÒ VÉxÉ{Én àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè* ABÉE ¶É]ãÉ ]ÅäxÉ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉàÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉA lÉä* VÉxÉiÉÉ xÉä =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <xcÉåxÉä +ÉÉè® àÉéxÉä cÉlÉ àÉå 

c®ÉÒ ZÉÆbÉÒ ãÉä BÉE® =ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éc ]ÅäxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ 

xÉcÉÓ MÉ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉnxÉ àÉå PÉÉäÉhÉÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ABÉE cÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA xÉ* VÉÉä ZÉÆbÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç cè, =iÉxÉä BÉEÉ cÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA xÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, àÉé ºÉàÉÉ{iÉ cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÄ* àÉä®~ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉ<Ç ®äãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖZÉBÉEÉä nå?  

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉèbàÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊàÉãÉÉ BÉE® 542 ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ {É® àÉÉèVÉÚn cé* c® 

ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUåMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉé £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc VÉÉä |É¶xÉ cè, ´Éc ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉ<xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊcººÉÉå àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉxÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ cBÉE cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ°ô® nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ZÉÆbÉÒ BÉEÉ BÉEãÉ® näJÉÉ lÉÉ, ´Éc c®ÉÒ ZÉÆbÉÒ cÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  



12.04.2017      
  

23 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ :  àÉèbàÉ, ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, càÉÉ®ä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÄ* àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉvÉÉ<Ç £ÉÉÒ näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEãÉ VÉÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÉiÉÉägÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, it was a very good drama. +ÉÉÊcãªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä BÉEè®äBÉD]® lÉÉ, 

´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊ®{ÉDãÉäBÉD] cÉä ®cÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEä ÉÊnxÉ càÉ ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä >óÆSÉÉ =~å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* ªÉc ÉÊ®ãÉäÉÊ]b xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : Madam, I am not asking about my Parliamentary 

Constituency. àÉé +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

<xcÉåxÉä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉc 

®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖA cé, VÉèºÉä double line from Kazipet to Vijayawada +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* New line from Pandurangapuram to Sarangpur in 

Bhadrachalam, VÉcÉÆ ®ÉàÉ VÉÉÒ ¤ÉºÉiÉä cé, ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE £ÉpÉSÉäãÉàÉ BÉEä +ÉÆn® ®ÉàÉ VÉÉÒ ¤ÉºÉiÉä cé, ´Éc 

ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* Introduction of a passenger train from Dornakal to Yellandu, 

VÉÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå cé, <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉ +ÉàÉÉ=Æ] ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉàÉ ]äBÉE +ÉÉì{ÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä ´Éä BÉE¤É º]É]Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉèºÉÉ cÉÒ |É¶xÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ®ÉVªÉ´ÉÉ® ÉÊãÉº] £ÉäVÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉcãÉä cÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ¶ÉÖ£É ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ nÉÒ cé, iÉÉä àÉé 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ÉÊMÉ{ÉD] iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä <SUÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉ {ÉÚ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä*    

     (Q. 543) 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ªÉÖMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉäWÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ºÉÆªÉÆjÉÉå {É® 

+ÉÉiÉÆBÉEÉÒ ´É ºÉÉ<¤É® càÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè* 20´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä ÉÊc®ÉäÉÊ¶ÉàÉÉ xÉÉMÉÉºÉÉBÉEÉÒ ¶Éc®Éå BÉEä >ó{É® VÉÉä 

{É®àÉÉhÉÖ ¤ÉàÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ £ÉÚãÉä cé* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {É®àÉÉhÉÖ ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉä, 

BÉEà{ªÉÖ]® BÉEÉä ºÉÉ<¤É® càÉãÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE <Æ]®xÉä] ºÉä nÚ® ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ªÉc ~ÉÒBÉE cè* àÉé ªÉc 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ºÉÖ®FÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÆ{ªÉÖ]® BÉEÉä cèBÉE®Éå uÉ®É 

{ÉDãÉè¶É bÅÉ<´É ºÉä £ÉänxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè?   
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bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ºÉÉ®ä cÉ=ºÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè* n®+ÉºÉãÉ <ºÉ |É¶xÉ BÉEä 

nÉä £ÉÉMÉ cé, ABÉE iÉÉä ABÉDº]xÉÇãÉ AOÉä¶ÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® <xcÉåxÉä <¶ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉèºÉä ÉÊc®ÉäÉÊ¶ÉàÉÉ-xÉÉMÉÉºÉÉBÉEÉÒ 

BÉEÉ =nÉc®hÉ näBÉE® BÉEä <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç <xÉ cÉ=ºÉ JÉiÉ®É cè* VÉcÉÄ iÉBÉE ABÉDº]xÉÇãÉ AOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ 

|É¶xÉ cè, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉµÉEàÉhÉ cÉäiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® +ÉÉµÉEàÉhÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊàÉºÉÉ<ãÉ BÉEä 

uÉ®É +ÉÉµÉEàÉhÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc ÉÊ´ÉÉªÉ lÉÉä½É ºÉÉ BªÉÉ{ÉBÉE cè, =ºÉàÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

+ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè*  A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÔ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉä <xÉ cÉ=ºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊàÉºÉcè{É ªÉÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ 

®cäMÉÉÒ, VÉèºÉä <xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉÉ<¤É® µÉEÉ<àÉ ªÉÉ ºÉÉ<¤É® +É]èBÉE ªÉÉ ºÉÉ<¤É® <Æ]ÅÚWÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉªÉå cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÔ àÉå càÉ nÉä àÉÆjÉ ãÉäBÉE® BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* {ÉcãÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉä{ÉD]ÉÒ {ÉEº]Ç, |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉäBÉDº]* BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® VÉèxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ãÉÉÆ] 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉä* nÚºÉ®É àÉÆjÉ ÉÊb{ÉEäxºÉ <xÉ bä{ÉDlÉ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ {É® ºÉÖ®FÉÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ MÉc®É<Ç iÉBÉE cÉä, VÉ½ iÉBÉE cÉä* ºÉÉ<¤É® µÉEÉ<àÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® VÉèºÉä <xcÉåxÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE <¶ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÔ àÉå nÉä ABÉDº{É]Ç OÉÖ{É MÉÉÊ~iÉ cÖA cé* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä lÉÉä½É ºÉÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ nÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä º{ÉäÉÊ¶ÉªÉãÉÉ<Vb OÉÖ{ºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ £ÉÉÉÉ àÉå ºÉÉÒºÉèBÉE +ÉÉè® ]èÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

BÉEciÉä cé* ºÉÉÒ-ºÉèBÉE BÉEÉÒ {ÉÖEãÉ {ÉEÉìàÉÇ BÉEà{ªÉÚ]® AÆb <x{ÉEàÉæ¶ÉxÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ OÉÖ{É cè +ÉÉè® ]èÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ 

{ÉÖEãÉ {ÉEÉìàÉÇ ]ÉìºBÉE {ÉEÉäºÉÇ {ÉEÉì® <Æº]ÅÚàÉå]ä¶ÉxÉ AÆb BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè* ªÉä {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ 24 PÉÆ]ä <ºÉÉÒ BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÉ<¤É® <Æ]ÅÚWÉxÉ xÉ cÉä* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE <Æ]®xÉä] cè, =ºÉºÉä +É¤É A]ÉìÉÊàÉBÉE 

AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU-ABÉE ÉÊMÉxÉä-SÉÖxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉBÉEÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ªÉÉÊn àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç nÖPÉÇ]xÉÉ cÉä £ÉÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ iÉÉÒxÉ-

SÉÉ® ÉÊcººÉÉå àÉå càÉ =ããÉäJÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ABÉE iÉÉä ´Éc ºÉäã{ÉE ¶É] bÉ=xÉ cè, ÉÊBÉE iÉÖ®xiÉ {ãÉÉÆ] º´ÉªÉÆ ¤Éxn cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE <àÉ®VÉåºÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉåºÉ {ãÉÉxÉ ®ciÉÉ cè, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA VÉ¤É £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ cÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ cÖ<Ç xÉcÉÓ, iÉÉä º´ÉªÉÆ JÉÖn-¤É-JÉÖn º{ÉÉx]äxÉÉÒ+ÉºãÉÉÒ c®BÉEiÉ àÉå +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <àÉ®VÉåºÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]ÉÒàºÉ £ÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ºÉiÉBÉEÇ cé, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÉìBÉE ÉÊbÅãºÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå ªÉc £ÉÉÒ ABÉE xÉ<Ç 

{ÉrÉÊiÉ +ÉÉ®à£É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÉìBÉE ÉÊbÅãÉ BÉE®BÉEä, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ºÉiÉBÉEÇ £ÉÉÒ ®cå +ÉÉè® =xcå +É£ªÉÉºÉ £ÉÉÒ 

cÉäiÉÉ ®cä* 
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gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä  : àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nä¶É àÉå {É®àÉÉhÉÖ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º´ÉiÉÆjÉ ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEä ´ÉÉºiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé VÉÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ABÉE ºÉÆºlÉÉ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ 

cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ º´ÉiÉÆjÉ ºÉÆºlÉÉ JÉ½ÉÒ BÉE®åMÉä?  

bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® cÉ=ºÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ªÉc +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉÒ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEàÉ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ VÉÉªÉVÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc =xcÉÓ 

àÉÉ{ÉnhbÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå |ÉèÉÎBÉD]ºÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ, xÉ 

BÉEä´ÉãÉ <Æº]ÉìãÉä¶ÉxÉ {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ¤ÉÉÎãBÉE VÉ¤É <Æº]ÉìãÉä¶ÉxÉ {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ®Æ£É cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ 

ºÉàÉªÉ ºÉä ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉ®Æ£É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É ªÉc ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ºiÉ® {É®, BÉEÆº]ÅBÉE¶ÉxÉ º]äVÉ {É® cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE c® iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É 

BÉEÉä<Ç {ãÉÉÆ] +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® U&-U& àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊ®xªÉÚ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE ´Éc ÉÊ®xªÉÚ xÉ cÉä, iÉ¤É iÉBÉE {ãÉÉÆ] BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® nºÉ ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEcxÉä BÉEÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE 

´ÉcÉÒ àÉÉ{Énhb, VÉÉä +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® {ÉEÉìãÉÉä ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé*  ÉÊxÉ¶SÉªÉ cÉÒ 

A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÔ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ-ºÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ +ÉÉè® ABÉE +ÉãÉMÉ-ºÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*    

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam, it is a matter of grave concern, even 

the International Atomic Energy Agency has expressed its concern, that there is a 

possibility of cyber security threat from terrorists to the nuclear installations. In 

my constituency there is the Indian Rare Earths Limited, which comes under the 

Department of Atomic Energy.  Huge deposits of Monazite are there not only in 

Chavara but also in Alwaye and Manavalakurichi, Tamil Nadu.   As the hon. 

Minister has just cited, no mock drill has been conducted so far. 

 My specific question to the hon. Minister, through you, Madam, is whether 

sufficient precautionary security measures have been taken to protect the interests 

of the workers working in IREL.  Since it is a highly radioactive element, their 

health is being affected.  Are the precautionary measures being taken to ensure the 

safety of the workers and the security of the area as a whole? 
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DR. JITENDRA SINGH: Speaker, Madam, the hon. Member has asked a very 

important and a wise Question which is actually divided into two-three parts.  As 

far as mock drill is concerned, I agree with him that there is no mock drill done for 

Monazite.  The mock drill that I was referring to was per se in-house mock drill 

conducted to assess the preparedness in the eventuality of a cyber attack or some 

other attack happening.  So, it was not related to the Monazite mining.   

 The hon. Member is right, there have been reports in the last one or two 

years, particularly in some of the very widely read newspapers published from 

Chennai, South, regarding smuggling and theft etc. though they were not fully 

substantiated.  The hon. Member has rightly said that Monazite is a beach mineral 

found along the coast of Kerala and to some extent in Tamil Nadu and Andhra 

Pradesh.  It is an associated mineral.  How is the smuggling actually happening?  

Though this is a prescribed mineral, we do not give licence for extraction of this 

mineral because this comes under the prescribed item.… (Interruptions) I will tell 

you how it is happening.  Basically, this is one of the associated minerals and 

among these minerals you also have Granite.  Granite is one mineral for which 

sometimes a licence is procured and that is how these newspaper reports 

emanated.  Some mischievous people in the garb of extracting Granite were also 

found extracting this mineral, which is a source ultimately for Thorium of which 

India has great reserves.  But that has been taken care of.  Due cognizance has 

been taken of this fact. 

 There are three or four levels at which this theft or smuggling is sought to 

be checked.  As the hon. Member has said, there are radioactive detectors.  The 

State Police is also kept in the loop.  The coastal barriers along the sea and ocean 

are erected so that smuggling does not happen. Over and above that, I would like 

to add and also share with the House, in the last one or two years we have added 

one more provision.  We have started using the satellite images.  Through satellite, 

from the shades of the images that emerge on the satellite picture, you can detect 
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the exact store of a given mineral.  This can help us in detecting any suspicious 

activity occurring in a particular area which is known to have Monazite reserves.   

I agree with the hon. Member that we still have lots of Monazite reserves 

which are waiting to be explored.  Currently, we have about 12 million tonnes of 

Monazite reserve which is usable and out of that only 10 per cent, that means one 

or two tonne, Thorium is expected.  Therefore, the need is there and the 

exploration is also required which is an on-going continuous effort.  
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(Q. 544) 

SHRI ANANDRAO ADSUL : {Tai’, you are Tai of the entire Maharashtra.  I 

would like to greet you on your Birthday on behalf of my Party Shiv Sena.}  

HON. SPEAKER: Supplementary, please. 

SHRI ANANDRAO ADSUL: Madam, it may be noted that more than 80 per cent 

channels are common across the DTH operators.In this scenario, enabling sharing 

of the satellite transponders and earth station facilities may reduce the entry 

barriers, and also reduce capital and operational expenditure of the operators. I 

would like to know from the hon. Minister the extent to which the cost will be 

reduced by sharing the satellite transponders and Earth station facilities. 

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.): Madam, firstly I would like to 

thank the hon. Member. To answer his question, actually three Departments of 

Government of India are here today, that is, Department of Space, TRAI and the 

Ministry of Information and Broadcasting.  

 The satellites are launched about 36,000 kilometres above the surface of the 

Earth. They are geo-stationary there. Each of the satellites carry about 24 to 35 

transponders and these transponders are used. So, there are three main players. 

One is the broadcasting company, the other is the individual house that receives 

signals and in between is the direct-to-home service providers (DTH), who take 

the link from the broadcasting companies and deliver it to the houses. The method 

that they use is via the satellite mostly, otherwise the cable. Now, we have been in 

a discussion with TRAI for sometime and based on that, just ten days ago, the 

TRAI has sent us recommendations that we could perhaps think in terms of using 

the same infrastructure. I would like to tell the hon. Member that it is a valid point 

on the face of it. It is because, like he said, among the two main DTH providers, 

one has 450 channels and the other has 550 channels. Around 350 channels are 

                                                 
 {…..} English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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same. The same channels are being provided to each of the houses occupying 

different spaces. So, the space could be combined. It is a valid point on the face of 

it. However, the set top boxes are different and the codings are different. All these 

things require deliberations with the users as well as the Ministry. The point has 

just come to our notice about ten days ago. We will consider it and will take an 

informed decision on it.   

SHRI ANANDRAO ADSUL : Madam, the number of foreign operators launching 

satellites within India has led to a situation where a large capacity is lying vacant 

in the Q-band transponders meant for the direct-to-home companies. The 

transponders lease agreement is signed in dollars. It has also become expensive 

due to the currency fluctuations. These agreements should be signed in rupees. Is 

the Government prepared to do it or not?  

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.): Since the growth base of 

consumers is increasing, the number of broadcasting companies is increasing and 

therefore, the requirement of transponders is also increasing. Just to give you a 

figure, in 2014, 77 transponders were in use. But, today, about 104 transponders 

are in use and 68 more transponders are required. Out of these 104, 39 are 

indigenous transponders and 65 are foreign leased transponders. Since the 

Department of Space is also here, they are seized of the matter. Gradually more 

satellites and transponders would be launched and the Government of India would 

ensure that as many as possible our own transponders are there to ease the service 

that the DTH service providers are providing.   

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ uÉ®É VÉÉä ºÉÆºiÉÖÉÊiÉªÉÉÄ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ãÉÉMÉiÉ {É® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ A´ÉÆ ºÉä´ÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå, àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉDªÉÉ iÉªÉ BÉEÉÒ cè? àÉä®É ªÉc 

ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{Éä¶ÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

BÉExÉÇãÉ ®ÉVªÉ´ÉvÉÇxÉ ®É~Éè® (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) :  àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc ]ÅÉÆºÉ{ÉÉäxb® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE +ÉÉä{ÉxÉ àÉÉBÉEæ] ºÉÉÌ´ÉºÉ cè, <ºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉÉä´ÉÉ<bºÉÇ cé* <ºÉBÉEä 
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+ÉÆn® £ÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉE BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ A´ÉÆ ¤ÉäÉÊºÉBÉE BÉEÉìº] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉMÉ® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ABÉE 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ VÉ°ô® SÉåVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè*  
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(Q. 545) 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ®AºÉÉÒ, VÉè´É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ =tÉÉäMÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ MÉ~xÉ 

ºÉºiÉä =i{ÉÉnÉå BÉEä ºÉßVÉxÉ BÉEä =qä¶ªÉÉå ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ®AºÉÉÒ +É{ÉxÉä =qä¶ªÉÉå àÉå ºÉ{ÉEãÉ ®cÉ +ÉÉè® ºÉ{ÉEãÉ ®cÉ iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ{ÉEãÉ 

®cÉ? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ >óVÉÉÇ ºÉÉÊciÉ ÉÊBÉEiÉxÉä FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ®AºÉÉÒ xÉä ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ nVÉÇ 

BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ªÉc ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉ °ô{É àÉå nVÉÇ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |É¶xÉ ABÉE ºÉÉlÉ cÉä MÉªÉä* 

bÉì. cÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉÉªÉ®äBÉE VÉÉä cè, ¤ÉÉªÉÉä ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉÊºÉº]åºÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ´ÉÉÇ 2012 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ* 

ºÉèBÉD¶ÉxÉ 8 BÉEä +ÉÆb® ªÉc xÉÉä |ÉÉìÉÊ{ÉE] +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉªÉÉä ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå xÉªÉä <xÉÉä´Éä¶ÉÆºÉ BÉEÉä 

bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆn® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä, ABÉEèbÉÊàÉBÉE ´ÉãbÇ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ 

ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc +É{ÉxÉä =qä¶ªÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cÉÒ cè, iÉÉä àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉì¤VÉäÉÎBÉD]´É {Éè®ÉàÉÉÒ]® ºÉä ¤ÉÉªÉ®äBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* ¤ÉÉªÉ®äBÉE ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ {ÉÉì{ÉÖãÉ® 

cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊºÉº]àºÉ BÉEä ÉÊãÉA OÉÉÆ] àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ãÉä´ÉãÉ {É® ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉÆºÉ cÉäiÉä cé* 

=ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ àÉèÉÊ]BÉÖEãÉºÉ AºÉäºÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE àÉèlÉbÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉÆºÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, 

=xÉBÉEÉä ABÉDº]ÅÉÒàºÉ {É® VÉ¤É ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä VÉÉä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ cé, ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ cè, ªÉä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä, ÉÊVÉxÉ-

ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, SÉÉcä ´Éc AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉäVÉ BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, 

SÉÉcä nÚºÉ®ä FÉäjÉ cÉå, ºÉ£ÉÉÒ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, iÉÉä º]ä]´ÉÉ<VÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉÊºÉº]åºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊb]äãºÉ àÉÉÆMÉiÉä cé, ABÉE º]ä]´ÉÉ<VÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊb]äãÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉvªÉ 

|Énä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ ®cä cé, =xÉBÉEÉ àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä BÉDªÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®cÉ cè, 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ SÉÉcåMÉä, iÉÉä càÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =xÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉªÉåMÉä* 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä àÉé ºÉÆiÉÖ] cÚÆ +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc ¤É½É ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤ÉÉªÉ®ä] àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉßEÉÊÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, àÉÆnºÉÉè® VÉÉä 

nä¶É àÉå ¤É½É JªÉÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ ºlÉÉxÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå <xÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ xÉÉÒSÉä ºiÉ® {É® 

BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå cé? 

bÉì. cÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ®, +ÉÉ{É àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ, VÉÉä <Æ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, VÉÉä º]É]Ç +É{É àÉÚ´ÉàÉå] BÉEä +ÉÆn® ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊºÉº]àÉ SÉÉciÉÉ cè +ÉÉè® 



12.04.2017      
  

32 

º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ ´Éc ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉäBÉEºb cè* ´Éc ABÉEèbÉÊàÉBÉE ´ÉãbÇ BÉEÉ cÉä, ´Éc <Æbº]ÅÉÒ ºÉä VÉÖ½É 

cÖ+ÉÉ cÉä, =ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ A{ãÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* The procedure for applying is online. ºÉÉ®ä 

ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉÆºÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, =ºÉBÉEÉ ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ |ÉÉìºÉäºÉ iÉBÉE, everything is hundred per 

cent transparent. +ÉÉ{ÉBÉEä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®ciÉä cé, BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ =ºÉàÉå A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÚUÉ lÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 6 BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉªÉ®äBÉE àÉå ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*   

HON. SPEAKER: Shri Bidyut Baran  Mahato – not present. 

DR. SHASHI THAROOR : Thank you, Madam Speaker and let me join the others 

in wishing you many happy returns of the day. 

 Madam, biotechnology is, of course, a modern science but a lot of 

biotechnology is actually building on the same principles as our traditional 

knowledge.  Ayurveda is based on the bio-medical uses of herbs and plants.  Same 

is with the Sidhha and Unani.  So I am wondering whether the Minister would 

consider giving access to the Biotechnology Industry Research Assistance Council 

to the traditional knowledge practitioners in this country and assist them in 

conducting further research in order to increase their efficacy to use traditional 

knowledge and also perhaps even to commercially exploit such knowledge 

because your Research Council has an industry-academia interface.   

 I have a Traditional Knowledge Bill pending before the Private Members’ 

Bills of this House. To try and strengthen our traditional knowledge, here is one 

obvious way that it could be connected to your Ministry’s modern 21st century 

work.   

DR. HARSH VARDHAN:  Madam Speaker, through you, I would like to inform 

the hon. Member that firstly there is no bar on any particular system of medicine 

or its practitioner or those who want to pursue the efforts in that direction. That 

way any involvement of the Indian system of medicine is firstly welcome.  

 Moreover, I would like to inform the hon. Member that amongst the various 

things that we do through BIRAC, as per statistics till now, 50 per cent of them are 

now actually related to health and out of them another 50 per cent is related to 
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medical devices and all. So, if there is any particular thing that the hon. Member 

has in his mind pertaining to the Indian system of medicine, we would definitely 

like to help and support any such activity.        
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(Q. 546) 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : Madam Speaker, thank you for giving me 

this opportunity. First of all, I would like to wish you many happy returns of the 

day.  

HON. SPEAKER: Thank you.  

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : Madam Speaker, NBCC and HUDCO 

have entered into an MoU to develop the land parcels of various Government 

bodies to increase housing stock and office space in various cities of the country. 

Under the MoU, HUDCO is supposed to provide funds and design support for 

construction, while NBCC is expected to use its project management, expertise 

and technical know-how to develop and market the properties.  

 I would like to know from the hon. Minister, in the last three and half years, 

since this MoU was signed, how many properties or houses have been developed 

by NBCC, the total cost of these projects and how many of these houses are in the 

affordable housing category? 

®É´É <ÆpVÉÉÒiÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ <Çº] ÉÊBÉEn´É<Ç xÉMÉ® àÉå BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

<Çº] ÉÊBÉEn´É<Ç xÉMÉ® àÉå {ÉcãÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 2,444 PÉ® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä*   ®ÉÒbè´ÉãÉ{ÉàÉé] àÉå ¤ÉfÃÉBÉE® iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 

4,608 {ÉDãÉè]ÂºÉ cÉåMÉä* AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ nÉä ºÉä ãÉäBÉE® BÉEè]äMÉ®ÉÒ U: iÉBÉE BÉEä {ÉDãÉè]ÂºÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ 

BÉEä ÉÊnxÉ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] 5,298 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊVÉxÉ iÉÉÒxÉ VÉMÉcÉå {É® BÉEÉªÉÇ®iÉ cè, ´Éä xÉÉè®ÉäVÉÉÒ xÉMÉ®, ÉÊnããÉÉÒ, xÉäiÉÉVÉÉÒ xÉMÉ®, ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®ÉäÉÊVÉxÉÉÒ xÉMÉ®, 

ÉÊnããÉÉÒ cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE <xÉ iÉÉÒxÉ VÉMÉcÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä iÉÉè® {É® AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ºÉÉé{ÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ {ÉÚ®ä PÉ® ´ÉäBÉEä] xÉcÉÓ cÖA cé* VÉèºÉä cÉÒ PÉ® ´ÉäBÉEä] cÉåMÉä, <xÉ iÉÉÒxÉ VÉMÉcÉå {É® £ÉÉÒ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

näMÉÉ +ÉÉè® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® =ºÉä JÉiàÉ BÉE® näMÉÉ* 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : My second question is regarding 

affordable housing scheme of the Government. The Government is giving major 

push to affordable housing and it wants to achieve the target by 2022. Hon. 

Finance Minister, in his recent Budget speech, gave affordable housing the `infra 

status’ which is going to help these projects to get institutional funding. That is 

expected to help bring down the cost. The Government is also offering various tax 
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sops to these projects. However, one of the major components of the cost for 

housing is land. The cost of construction is very less as compared to the cost of 

land. Therefore, my specific question to the hon. Minister is: What steps the 

Government is taking to control prices, especially in major cities like Mumbai and 

its suburban and its peripheries? I would also like to know whether the low cost 

institutional borrowings will also be extended to land purchase.  

RAO INDERJIT SINGH: Madam Speaker, the land is a State asset. The State has 

to take a decision on that and not the Ministry of Urban Development. But I would 

like to say that under the Prime Minister’s Awas Yojana, by 2022, we would 

provide houses to all those who are in the low income group, middle income group 

and lower sections of society and to do that there are four verticals. Under those 

verticals only the Government of India gives grants and aids. So, if the State 

Government takes care of the housing project of the land, then we will provide 

money to help the person who is building his house there. 

12.00 hours 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉSUÉ BÉEÉªÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ xÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉäªÉbÉ àÉå BÉE<Ç <àÉÉ®iÉå iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cé, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, xÉ cÉÒ àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç BÉE®É® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É ãÉÉä-BÉEÉìº] cÉ>óÉËºÉMÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ªÉÉ cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉ®É]Å 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

®É´É <ÆpVÉÉÒiÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ VÉÉÒ, |ÉÉäVÉäBÉD] àÉèxÉäVÉàÉå] BÉExºÉã]å] BÉEä iÉÉè® {É® AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä iÉèxÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* +ÉMÉ® àÉcÉ®É]Å MÉ´ÉxÉÇàÉå] SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cè*  
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12.01 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up Papers to be laid on the Table. 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (VÉxÉ®ãÉ  ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc) (ºÉä́ ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE ºÉÆcÉ® BÉEä +ÉÉªÉÖvÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®nÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ 

(ÉÊ´ÉÉÊvÉÉÊ´Éâór ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉävÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEÉÒ ={É vÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE ºÉÆcÉ® BÉEä +ÉÉªÉÖvÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®nÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ (ÉÊ´ÉÉÊvÉÉÊ´Éâór ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉävÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ 

ÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 8 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.BÉEÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 672 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

                                         [Placed in Library, See No. LT 6989/16/17] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING,  MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN DEVELOPMENT AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

POVERTY ALLEVIATION (RAO INDERJIT SINGH): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Lakshadweep Building Development Board, Kavaratti, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Lakshadweep Building Development Board, Kavaratti, for the year 

2015-2016. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

                                                           [Placed in Library, See No. LT 6990/16/17] 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Review by the Government of the working of the Nagpur Metro Rail 

Corporation Limited, Nagpur, for the year 2015-2016. 
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(ii) Annual Report of the Nagpur Metro Rail Corporation Limited, Nagpur, for the 

year 2015-2016, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

                                                            [Placed in Library, See No. LT 6991/16/17] 

(4) A copy of the Annual Statement (Hindi and English versions) of out of turn 

discretionary allotments of General Pool Residential Accommodation made in 

terms of the guidelines dated 17.11.1997 for 5% vacancies occurring in each Type 

of General Pool Residential Accommodation in a Calendar year for the year 2016. 

                                                           [Placed in Library, See No. LT 6992/16/17] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): I beg  to lay on the Table 

a copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-

section (2) of Section 7 of the Employees’ Provident Fund and Miscellaneous 

Provisions Act, 1952:- 

(i) The Employees’ Provident Funds (Third Amendment) Scheme, 2017 published 

in Notification No. G.S.R.298(E) in Gazette of India dated 29th March, 2017. 

(ii) The Employees’ Provident Funds (Seventh Amendment) Scheme, 2017 

published in Notification No. G.S.R.299(E) in Gazette of India dated 29th March, 

2017. 

(iii) The Employees’ Pension (Seventh Amendment) Amendment Scheme, 2017 

published in Notification No. G.S.R.300(E) in Gazette of India dated 29th March, 

2017. 

 

(iv) The Employees’ Deposit Linked Insurance (Second Amendment) Amendment 

Scheme, 2017 published in Notification No. G.S.R.301(E) in Gazette of India 

dated 29th March, 2017. 

                                                             [Placed in Library, See No. LT 6993/16/17] 
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BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ®ÉVÉÉÒ´É 

MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, ,2012 BÉEÉÒ vÉÉ®É 32 BÉEÉÒ ={É vÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉVÉÉÒ´É 

MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ (iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ), {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 31 àÉÉSÉÇ, 

2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 310(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

 [Placed in Library, See No. LT 6994/16/17] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.)):  On behalf 

of Shri Dharmendra Pradhan, I beg to lay on the Table a copy of Notification No. 

S.O. 753(E) (Hindi and English versions) published in Gazette of India dated 6th 

March, 2017, regarding making Aadhaar mandatory for availing benefit under 

Pradhan Mantri Ujjwala Yojana under sub-section (2) of Section 58 of the 

Aadhaar (targeted Delivery of Financial and other Subsidies, Benefits and 

Services) Act, 2016.  

 [Placed in Library, See No. LT 6995/16/17] 

=kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ºÉiÉBÉEÇiÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2003 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 14 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉiÉBÉEÇiÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

 [Placed in Library, See No. LT 6996/16/17] 

BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉhÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) <Ç<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ (£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉÊ®ÆMÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 

2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä) <Ç<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ (£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉÊ®ÆMÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 

2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6997/16/17] 

  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND 

MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM (DR. MAHESH 

SHARMA): I beg  to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Culture Fund, for the years 2013-2014 and 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts. 

 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the National Culture Fund, for the years 2013-2014 and 2014-2015. 

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

      [Placed in Library, See No. LT 6998/16/17] 

 

ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1997 BÉEÉÒ vÉÉ®É 37 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1)  nÚ®ºÉÆSÉÉ® (|ÉºÉÉ®hÉ +ÉÉè® BÉäE¤ÉãÉ) ºÉä´ÉÉAÆ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉè® ={É£ÉÉäkÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ (AbÅäºÉä¤ÉãÉ 

ÉÊºÉº]àºÉ) BÉäE àÉÉxÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 3 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 21-5/2016-¤ÉÉÒAÆbºÉÉÒAºÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 
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(2)  nÚ®ºÉÆSÉÉ® (|ÉºÉÉ®hÉ +ÉÉè® BÉäE¤ÉãÉ) ºÉä´ÉÉAÆ +ÉÆiÉºÉÈÆ¤ÉÆvÉ (AbÅäºÉä¤ÉãÉ ÉÊºÉº]àºÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 

3 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 21-4/2016-¤ÉÉÒAÆbºÉÉÒAºÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

[Placed in Library, See No. LT 6999/16/17] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA):  On behalf of Shri 

Mukhtar Abbas Naqvi,  

I beg to lay on the Table:- 

(1)  (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of  the Haj 

Committee of India, Mumbai for the year 2015-2016, together with Audit 

Report thereon.  

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the Haj Committee of India, 

Mumbai for the year 2015-2016. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7000/16/17] 

(3)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Maulana Azad Education Foundation, New Delhi, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Maulana Azad Education Foundation, New Delhi, for 

the year 2015-2016. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

                             [Placed in Library, See No. LT 7001/16/17] 
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ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 48 BÉEÉÒ ={É vÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ 

(BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®´ÉßÆn) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 23 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 282 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ 

cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 7002/16/17] 

ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ<Ç SÉÉèvÉ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ  BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 
ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

[Placed in Library, See No. LT 7003/16/17] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI 

RAJEN GOHAIN): I beg to lay on the Table a copy of the Railway Claims 

Tribunal (Procedure) Amendment Rules, 2017 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.332(E) in Gazette of India dated th April, 

2017 under sub-section (3) of Section 30 of the Railway Claims Tribunal Act, 

1987. 

     [Placed in Library, See No. LT 7004/16/17] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg  to lay on the Table a copy 

of the National Highways Fee (Determination of Rates and Collection) 

Amendment Rules, 2017 (Hindi and English versions) published in Notification 
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No. G.S.R.248(E) in Gazette of India dated 15th March, 2017 under sub-section 

(2) of Section 9 of the National Highways Act, 1956. 

     [Placed in Library, See No. LT 7005/16/17] 

 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉßEhÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®):+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé bÉì. 

ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉ]® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] AVÉåºÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 
ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉ]® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] AVÉåºÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ  BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7006/16/17] 

  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): On behalf of Shri 

Y.S. Chowdary, I beg to lay on the Table:- 

(1)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Consultancy Development Centre, New Delhi, for the year 2015-2016, 

along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Consultancy Development Centre, New Delhi, for the 

year 2015-2016. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7007/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indira 

Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Rae Bareli, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indira Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Rae Bareli, for the 

year 2014-2015. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7008/16/17]  

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indira 

Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Rae Bareli, for the year 2015-2016, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indira Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Rae Bareli, for the 

year 2015-2016. 

 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 7009/16/17] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI BABUL SUPRIYO): Madam Speaker, I 

wish you a very happy birthday. 

I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:-  

 (a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Tungabhadra Steel Products Limited, Tungabhadra Dam, for the year 2015-2016. 
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 (ii) Annual Report of the Tungabhadra Steel Products Limited, Tungabhadra 

Dam, for the year 2015-2016, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 7010/16/17] 

 (b) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Hindustan Cables Limited, Kolkata, for the year 2015-2016. 

(ii) Annual Report of the Hindustan Cables Limited, Kolkata, for the year 2015-

2016, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at item No. (a) of (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7011/16/17] 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ): ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉåMÉä&- 

(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-

2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ 

ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉ ´ÉÉÇ 2015-

2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7012/16/17] 

(3) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, SÉÆbÉÒMÉ¸ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 

BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, SÉÆbÉÒMÉ¸ BÉEÉ ´ÉÉÇ 2015-

2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7013/16/17] 

(5) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 

BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, SÉäxxÉ<Ç BÉEÉ ´ÉÉÇ 2015-2016 

BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(6) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7014/16/17] 

 

(7) (ABÉE) àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ÉÊcxnÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉvÉÉÇ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ÉÊcxnÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉvÉÉÇ  BÉEÉ ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(8) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (7) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7015/16/17] 

(9) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 

BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, £ÉÉä{ÉÉãÉ  BÉEÉ ´ÉÉÇ 2015-

2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(10) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (9) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7016/16/17] 
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(11) BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉÒ vÉÉ®É 43 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (ABÉE) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉÒªÉÚBÉäE/AbÉÒAxÉ/BÉEÉä]Ç-nÉä/2016 VÉÉä 30 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É BÉäE®ãÉ BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ. 10 

BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(nÉä) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉÒªÉÚBÉäE/®äMÉ./+ÉvªÉÉnä¶É/ºÉÉÒªÉÚBÉäE/2017 VÉÉä 29 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä BÉäE®ãÉ BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉE 

1 ºÉä 4 BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(iÉÉÒxÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 20-53/2016-ºÉÉÒªÉÚ3 VÉÉä 24 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä BÉExÉÉÇ]BÉE BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉE 1 ºÉä 55 

BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(SÉÉ®) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. BÉEÉ.BÉäE.´ÉÉÒ./AbÉÊàÉxÉ./A{ÉE ºÉÆ. 385/14/3488 VÉÉä 29 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä BÉE¶àÉÉÒ® BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É 

ºÉÆJªÉÉÆBÉE 10 ºÉä 11 BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

({ÉÉÆSÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 2-4/2009-AbÉÊàÉxÉ./7555 VÉÉä 27 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉE 3, 8 +ÉÉè® 

10 BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

          [Placed in Library, See No. LT 7017/16/17] 

(12) (ABÉE) ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE +É|ÉäÉÎx]ºÉÉÊ¶É{É ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (nÉÊFÉhÉ FÉäjÉ), SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

     (nÉä) ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE +É|ÉäÉÎx]ºÉÉÊ¶É{É ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (nÉÊFÉhÉ FÉäjÉ), SÉäxxÉ<BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(13) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (12) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7018/16/17] 

 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉÒ cÚÆ :- 
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(1)   (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ AÆb SÉÉ<ãb bä´ÉãÉ{ÉàÉå], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-

16 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

      (nÉä)  xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ AÆb SÉÉ<ãb bä´ÉãÉ{ÉàÉå], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-

16 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(2)   ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 7019/16/17] 
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12.07 hours 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report a message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:-- 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 10th April, 2017 agreed without any amendment to the 
Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2017 
which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 23rd 
March, 2017. ” 
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12.07 ¼ hours 

            LEAVE OF ABSENCE FROM SITTINGS OF THE HOUSE 
 
HON. SPEAKER: The Committee  on Absence of Members from the Sittings of 

the House in their Eighth Report, presented to the House on 11th April, 2017, have 

recommended that leave of absence from the sittings of the House be granted to 

the Members as indicated in the Report. 

1. Shri Vinod Khanna   31.01.2017 to 09.02.2017 
& 

       09.03.2017 to 12.04.2017 
 
2. Shri Rayapati Sambasiva Rao            09.03.2017 to 30.03.2017 

 Is it the pleasure of the House that leave as recommended by the 

Committee be granted? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. SPEAKER: Leave is granted. The Members will be informed accordingly.  

 

 



12.04.2017      
  

50 

12.07 ½ hours 
PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 

74th Report 

 

PROF. K.V. THOMAS (ERNAKULAM): I beg to present the 74th Report (Hindi 

and English versions) of the Public Accounts Committee (2016-17) on the subject 

‘XIX Commonwealth Games 2010’. 

 

 

12.07 ¾ hours 
 

COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 
Minutes 

DR. M. THAMBI DURAI (KARUR): I beg to lay on the Table the Minutes (Hindi 

and English versions) of the Twenty-ninth to Thirty-third sittings of the 

Committee on Private Members’ Bills and Resolutions held during the current 

Session.  

 

 

12.08 hours 
COMMITTEE ON WELFARE OF SCHEDULED CASTES AND 

SCHEDULED TRIBES 
11th Report 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): Madam Speaker, I wish you a very 

happy birthday. 

 I beg to present the Eleventh Report (Hindi and English versions) of the 

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes (2016-17) 

on ‘Reservation for and Employment of Scheduled Castes and Scheduled Tribes in 

Bharat Sanchar Nigam Limited (BSNL)’ pertaining to the Ministry of 

Communications (Department of Telecommunications). 
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12.08 ¼ hours 
 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
Statement 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM):  I beg to lay on the 

Table the statement (Hindi and English versions) showing Further Action Taken 

by the Government on the recommendations contained in the Tenth Report (16th 

Lok Sabha) on the action taken by the Government on the recommendations 

contained in the Sixth Report on Demands for Grants of the Ministry of External 

Affairs for the year 2015-16. 

 

 

 

12.08 ½ hours 
 

STANDING COMMITTEE ON URBAN DEVELOPMENT 
17th Report 

 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ‘ºÉÆ{ÉnÉ àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ, ºÉÉÒ{ÉãÉbã¤ªÉÚbÉÒ +ÉÉè® AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ £É´ÉxÉÉå iÉlÉÉ +ÉxªÉ £É´ÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

iÉlÉÉ +ÉxÉÖ®FÉhÉ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEÉ 17´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.09 hours 
STATEMENTS BY MINISTERS 

(i)(a) Status of implementation of the recommendations contained in the 6th 
Report of the Standing Committee on External Affairs on Demands for 
Grants (2015-16) pertaining to the Ministry of External Affairs 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

(GEN. VIJAY KUMAR SINGH (RETD.)): On behalf of Shrimati Sushma Swaraj, 

I beg to lay the Statement on the status of implementation of the recommendations 

contained in the 6th Report of the Standing Committee on External Affairs on 

Demands for Grants (2015-16) pertaining to the Ministry of External Affairs.  

 

 

12.09 ¼ hours 

 
(b)Status of implementation of the recommendations contained in the 11th 

Report of the Standing Committee on External Affairs on Demands for 
Grants (2016-17) pertaining to the Ministry of External Affairs* 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

(GEN. VIJAY KUMAR SINGH (RETD.)): On behalf of Shrimati Sushma Swaraj, 

I beg to lay the Statement on the status of implementation of the recommendations 

contained in the 11th Report of the Standing Committee on External Affairs on 

Demands for Grants (2016-17) pertaining to the Ministry of External Affairs. 

 

  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See Nos. (i)(a) LT 7020/16/17 and (i)(b) LT 7021/16/17 
respectively. 
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12.09 ½ hours    
  
(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 16th 
Report of the Standing Committee on Labour on Demands for Grants (2016- 
17) pertaining to the Ministry of Skill Development and Entrepreneurship 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): I beg to lay the 

Statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 16th Report of the Standing Committee on Labour on Demands 

for Grants (2016-17) pertaining to the Ministry of Skill Development and 

Entrepreneurship. 

 

 

12.10 hours 

(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 237th 
Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on the 
Action taken by the Government on the Observations/ Recommendations 
contained in the 230th Report of the Committee on the issues related to 
security at Airports in India pertaining to the Ministry of Civil Aviation* 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

JAYANT SINHA): I beg to lay a Statement on the status of implementation of the 

recommendations contained in the 237th Report of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture on the Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the 230th Report of the Committee 

on the issues related to security at Airports in India pertaining to the Ministry of 

Civil Aviation.  

 

 
 
 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See Nos. (ii) LT 7022/16/17  and (iii) LT 7023/16/17  
  respectively. 
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12.10 ¼ hours 
(iv)(a) Status of implementation of the recommendations contained in the 
265th Report of the Standing Committee on Industry on Demands for Grants 
(2015-16) pertaining to Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 
Industries and Public Enterprises 
 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI BABUL SUPRIYO): Madam, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations contained 

in the 265th Report of the Standing Committee on Industry on Demands for Grants 

(2015-16) pertaining to Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries 

and Public Enterprises. 

 

  

 
12.10 ½ hours 

 
(b) Status of implementation of the recommendations contained in the      
270th Report of the Standing Committee on Industry on Demands for Grants 
(2015-16) pertaining to Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 
Industries and Public Enterprises* 
 
 THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI BABUL SUPRIYO): Madam, I beg to lay 

a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 270th Report of the Standing Committee on Industry on Demands 

for Grants (2015-16) pertaining to Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises. 

 

 
 
 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See Nos. (iv)(a) LT 7024 /16/17 and (iv)(b) LT 7025/16/17  
  respectively. 
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12.10 ¾  hours 
 

(c) status of implementation of the recommendations contained in the 273rd 
Report of the Standing Committee on Industry on Demands for Grants 
(2016-17) pertaining to Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 
Industries and Public Enterprises 
 
 THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI BABUL SUPRIYO): Madam, I beg to lay 

a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 273rd Report of the Standing Committee on Industry on Demands 

for Grants (2016-17) pertaining to Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises. 

 

 

  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. (iv)(c) LT 7026 /16/17 
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12.11 hours 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House. Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over 

the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes. Only those 

matters shall be treated as laid for which text of the matter has been received at the 

Table within the stipulated time. The rest will be treated as lapsed. 

                                                 
 Treated as laid on the Table. 
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(i) Regarding inclusion of aborigines of Santhal Pargana in the list of 
Scheduled Tribes 

 
SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): I refer the matter raised under Rule 377 

regarding inclusion of Khetauri, Ghatwal-Ghatwar and others as Scheduled Tribes 

in Parliament and received a reply from Hon’ble Minister of Tribal Affairs. But, 

amidst all of this, no development has taken place in this regard so far.  

 It is thus that I want to place a piece of great historical record - a book 

titled: “The Little World of an Indian District Officer”, written by R.Carstairs and 

published by Macmillan & Co., London in 1912. In this book there is a detailed, 

historical record of the fact that the Santhal Pargana was created and named in 

1855, and it was the youngest of the Bengal districts. The writer provides a 

wonderful account and description of the Ghatwals (guardians of the passes) and 

the Khetowrie (Khetauri) and how at the time of the Permanent settlement in 1790, 

every part of the territory was occupied. The details point out that at the time of 

the Permanent Settlement there was NOT a single Sonthal in the whole of this 

area. “Shunyas, Khetowries, Hindoos, Mahomedans, Highlanders - yes, but 

Sonthals, no”. 

  It is a fact that when these findings were recorded and when the book in 

question was published, the nomenclature of Scheduled Castes and Tribes did not 

exist in the context of what it means administratively today. Thus the aborigines of 

the region are the ones who are deprived of their rightful status and claim to be 

recognized as Scheduled Tribes. 
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(ii) Need to run a direct train between Surat and Mumbai 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ): MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ =kÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉÒ ABÉE FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ®, {ÉÉ]xÉ 

A´ÉÆ àÉä®É ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉäcºÉÉxÉÉ ªÉc iÉÉÒxÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] {É½iÉä cé* {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ®, àÉäcºÉÉxÉÉ A BÉDãÉÉºÉ BÉEä ®äãÉ´Éä VÉÆBÉD¶ÉxÉ 

cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ 60 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÚ®iÉ-àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉÉÒ ]ÅäxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®É =kÉ® 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉÉÒvÉÉÒ ]ÅäxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* 

 {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ® BÉEÉ bÉªÉàÉÆb BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® àÉäcºÉÉxÉÉ àÉå <ÆÉÊbº]ÅÉÒªÉãÉ, ÉÊàÉãBÉE, +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ ¤É½É BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cè* 

{ÉÉ]xÉ àÉå ®ÉxÉÉBÉEÉÒ´ÉÉ´É xÉÉàÉ ºÉä ÉẾ É¶´É ÉÊ´É®ÉºÉiÉ ºlÉãÉ £ÉÉÒ cè* àÉÉäfä®É ºÉÚªÉÇ àÉÆÉÊn® BÉEä iÉÉè® {É® ¤É½É {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cè* 

=ÆZÉÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉºÉÉãÉÉ àÉÆbÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ =ÉÊàÉªÉÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉ ¤É½É ¶ÉÉÎBÉDiÉºlÉãÉ cè* iÉÉ®ÆMÉÉ +ÉÉè® 

àÉäcºÉÉxÉÉ àÉå ABÉE ¤É½É VÉèxÉ àÉÆÉÊn® £ÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ ]ÚÉÊ®º]Éå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ®ciÉÉ cè* 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, vÉÉÉÌàÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® {É® {ÉÚ®ä =kÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ºÉÚ®iÉ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉå VªÉÉnÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ÉÊnããÉÉÒ, VÉªÉ{ÉÖ®, =vÉàÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, ºÉÚ®iÉ, àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ +ÉÉè® SÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå =kÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA iÉÉÒxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉÒ, ãÉBÉDVÉ®ÉÒ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉºÉÉå 

iÉlÉÉ ´ÉÉcxÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉÉäZÉ ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ <ºÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÉÆMÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

+ÉÉè® {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ®-àÉäcºÉÉxÉÉ-{ÉÉ]xÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉÉÒ ]ÅäxÉ ºÉÚ®iÉ-àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉA* 
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(iii)  Need to stop ongoing survey by ONGC in Mumbai High at B-157 and 
give compensation to fishermen for the loss 

 
SHRI CHINTAMAN NAVASHA WANGA (PALGHAR): ONGC has started 

seismic survey in Mumbai High at B-157, where thousands of fishermen are 

engaged in fishing to earn their daily bread. However, ONGC has floated tender to 

Dolphin company to do seismic survey for ONGC where company has prohibited 

fishing for 3 to 4 months at B- 157 block. This is fifth survey of ONGC. 

Previously survey was undertaken on four occasions. The fishermen are not 

allowed to do fishing at neighbouring open sea.  

 This has created a lot of inconvenience to entire fishing business. The 

fishing boats are anchored, the working fishing class is idle, the ancillary class like 

fish transporter, ice suppliers, marketing is affected and there is loss of crores of 

rupees.  

 I, therefore, request the government to stop ONGC Survey in Mumbai High 

at B-157 and give compensation to fishermen. 



12.04.2017      
  

60 

(iv) Need to provide a stoppage of Jan Shatabdi Express (Train No. 12069/70) 
at Bilha Railway Station in Bilaspur Parliamentary 

Constituency, Chhattisgarh 
 

gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ (ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÚ®) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÚ® (U.MÉ.) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ¤ÉãcÉ iÉcºÉÉÒãÉ cè, VÉcÉÄ 

ºÉä VÉxÉ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ ºÉÆJªÉÉ 12069/70 BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ º]Éì{ÉäVÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

ªÉc FÉäjÉ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ´É àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® àÉå cÉ<ÇBÉEÉä]Ç cè, VÉÉä 

xªÉÉªÉvÉÉxÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ |Énä¶É BÉEÉ nÚºÉ®É ¤É½É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ¶Éc® cÉäxÉä BÉEÉ®hÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉ ´É {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãcÉ àÉÉMÉÇ ºÉä cÉäiÉÉ cè* +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ªÉÉjÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉÉå BÉEÉä 

näJÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãcÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäiÉä cÖA ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ VÉÉÄSÉ 

BÉE®ÉBÉE® VÉxÉ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä ªÉcÉÄ ~c®É´É näxÉä BÉEÉÒ àÉcÉxÉ BÉEß{ÉÉ BÉE®åMÉä* 
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(vi) Need to review the list of Scheduled Tribes and delete the ineligible 
Tribes not fulfilling the fixed norms from the list 

 
gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É 

àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç AäºÉä |ÉºiÉÉ´É 

cé VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉExiÉÖ ÉÊVÉxÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, ´Éä àÉÚãÉ °ô{É ºÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xÉBÉEÉÒ |ÉBÉEßÉÊiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉèºÉÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ ®cä cé ÉÊVÉxÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEä àÉÚãÉ °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä, A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® {É® ABÉE BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ cè* nä¶É àÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ cÉÓ VÉÆMÉãÉÉå àÉå ®ciÉä cé* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä, MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ ®É]ÅvÉÉ®É ºÉä {ÉÉÒUä ®c MÉªÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* nä¶É BÉEä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉä cé ´Éä BÉEä´ÉãÉ àÉVÉÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÚãÉ 

°ô{É ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ®Éå ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉªÉåMÉä* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÄÚMÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ àÉå +É{ÉÉjÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉEÉä ®q ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(vi) Need to set up Skill Development Centres in Dibrugarh, Assam 

 

SHRI RAMESHWAR TELI (DIBRUGARH): My constituency Dibrugarh has a 

large number of tribal population. Majority of this tribal people are engaged in 

agricultural activities. The poor economic condition of the tribal people has forced 

them to live in utter poverty and penury. The Ministry of Tribal Affairs provides 

funds to TRIFED and National Scheduled Tribes Finance and Development 

Corporation (NSTFDC) to implement various schemes for skill and 

entrepreneurial development programme. I, therefore, urge upon the Hon’ble 

Minister for Tribal Affairs to open centres for various skill development 

programmes in my constituency Dibrugarh so that the poor tribal youths can take 

up jobs or start their own business. 
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(vii) Need to accord approval to the proposal for setting up a new steel Plant 
at Chatra in Jharkhand 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉÊºÉÆc (SÉiÉ®É) : ZÉÉ®JÉhb àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉäE ºÉàÉFÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 28 

VÉÚxÉ, 2015 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉxÉ®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉì{ÉÉäÇ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb (AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ.) BÉäE 

àÉvªÉ xÉA <º{ÉÉiÉ ºÉÆªÉÆjÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. uÉ®É 24 ÉÊºÉiÉà¤É®, 

2015 BÉEÉä ''ZÉÉ®JÉhb BÉEÉäãcÉxÉ º]ÉÒãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb'' (VÉä.BÉäE. ÉÊãÉÉÊàÉ]äb) xÉÉàÉ ºÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉÆE{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* 

AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ., cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ xÉä SÉiÉ®É àÉå 02 ÉÊnºÉà¤É®, 2015 BÉEÉä ºÉ´ÉäÇ ÉÊBÉEªÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É 06 àÉ<Ç, 2016 BÉEÉä SÉiÉ®É ÉÊVÉãÉä àÉå {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉä BÉäE |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ. BÉäE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* 

AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ. ¤ÉÉäbÇ xÉä 25 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEÉä AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ.A´ÉÆ àÉäBÉEÉìxÉ BÉEÉÒ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ ]ÉÒàÉ BÉEÉä SÉiÉ®É 

ÉÊVÉãÉä àÉå ºlÉãÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ * =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ ]ÉÒàÉ uÉ®É SÉiÉ®É BÉäE >óÄ]É (ãÉFÉhÉ{ÉÖ® MÉÉÄ´É) àÉå ºlÉãÉ 

ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] BÉäE ÉÊãÉA ªÉc ºlÉÉxÉ ¤ÉäciÉ® +ÉÉè® ={ÉªÉÖkÉE cè* |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ º]ÉÒãÉ 

{ãÉÉÆ] BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 3100 ABÉE½-£ÉÚÉÊàÉ àÉå ºÉä SÉiÉ®É BÉäE ãÉFÉhÉ{ÉÖ® MÉÉÄ´É àÉå 2800 ABÉE½ £ÉÚJÉhb ={ÉãÉ¤vÉ cè 

ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉßciÉ £Éä½-¤ÉBÉE®ÉÒ |ÉVÉxÉxÉ |ÉFÉäjÉ BÉEÉ 1665 ABÉE½ +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 1300 ABÉE½ MÉè® àÉVÉâó+ÉÉ A´ÉÆ ´ÉxÉ £ÉÚÉÊàÉ 

cé* ¶ÉäÉ £ÉÚÉÊàÉ ®èªÉiÉÉÒ cè* £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉäE iÉciÉ àÉÉjÉ SÉÉ® MÉÉÄ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉåMÉä* <xÉ MÉÉÄ´ÉÉå BÉäE ®èªÉiÉ £ÉÉÒ {ãÉÉÆ] BÉäE 

ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ªÉcÉÄ {É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé* ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ SÉÉÒVÉÉå 

àÉå VÉàÉÉÒxÉ, {ÉÉxÉÉÒ, BÉEÉäªÉãÉÉ, ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =kÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè*  

 SÉiÉ®É ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É 11 xÉ´Éà¤É®, 2016 BÉEÉä SÉiÉ®É ºÉn® |ÉJÉhb BÉäE >óÄ]É (ãÉFÉhÉ{ÉÖ® MÉÉÄ´É) 

ÉÎºlÉiÉ ´Éßcn £Éä½-¤ÉBÉE®ÉÒ |ÉVÉxÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ 1523.38 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ =tÉÉäMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä cºiÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ £ÉäVÉÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉBÉäE ={É®ÉÆiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè* ZÉÉ®JÉhb BÉäE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®PÉÖ´É® nÉºÉ VÉÉÒ uÉ®É 05 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2016 BÉEÉä SÉiÉ®É àÉå ¶ÉÉÒQÉ 

{ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 27 ÉÊnºÉà¤É®, 2016 BÉEÉä ®ÉÆSÉÉÒ àÉå AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ABÉE 

=SSÉºiÉ®ÉÒªÉ ¤Éè~BÉE ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ*  

 ÉÊ´ÉMÉiÉ nÉä ºÉÉãÉ ºÉä BÉE<Ç ¤Éè~BÉäÆE cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºlÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ, ´ÉºiÉÖÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç, £ÉÚÉÊàÉ 

+ÉxiÉ®hÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE |ÉºiÉÉ´É +ÉÉÉÊn cÉä SÉÖBÉEÉ cè, {É®xiÉÖ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ºiÉ® {É® 

ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* SÉiÉ®É ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ¶Éc® BÉäE °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ àÉÉèVÉÚn cé* 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ £ÉhbÉ® cè iÉlÉÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉäE ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ ={É¤ãÉvÉ cè* 

+ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE JÉÉxÉ A´ÉÆ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÄÚ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É AxÉ.AàÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. 

BÉEÉä SÉiÉ®É àÉå º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉä BÉäE |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® 

¶ÉÉÒQÉ ÉÊiÉÉÊlÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®BÉäE {ãÉÉÆ] BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ-¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA* 
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(viii) Need to reduce wastage of food 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): According to an estimate, there 

is a waste of food grains, fruits and vegetables amounting to Rs. 60,000 crore 

every year in our country. In the same way, there is wastage of Rs. 60,000 crore 

food waste in our country. Therefore, hon’ble Prime Minister has called upon the 

countrymen to stop wastage of food. United Nations through its sustainable 

development goals have also launched a sustainable consumption and production 

of food. Therefore, I urge the Minister for Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution that issue of food wastage may be taken up so that by 2030 we may 

be able to halve per capital national food waste at the retail and consumer level 

and reduce food losses along production and supply chains including post harvest 

losses. It is must in our country where 75% of rural and 50% of urban population 

is covered under PDS. Implementation of National Food Security Act effectively 

may be game changer in the life of poor people and we may be able to provide 

more food to our poor countrymen. 



12.04.2017      
  

65 

(ix) Need to enhance the amount of rehabilitation package for families 
displaced from Sariska, Ranthambhore and Mukundra Hills  

Tiger Reserves in Rajasthan 
 
bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉäE iÉÉÒxÉ ]É<ÇMÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ ªÉlÉÉ 

ºÉÉÊ®ºBÉEÉ, ®hÉlÉà£ÉÉè® A´ÉÆ àÉÖBÉExn®É ÉÊcãºÉ ]É<ÇMÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉäE ÉÊ#ÉE]ÉÒBÉEãÉ ]É<ÇMÉ® cèÉÊ¤É]ä] (ºÉÉÒ.]ÉÒ.ASÉ.) FÉäjÉ ºÉä 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 108 MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÄÚ* <xÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ºÉä +É¤É iÉBÉE BÉÖEãÉ 8 MÉÉÄ´É 

{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ SÉÖBÉäE cé iÉlÉÉ iÉÉÒxÉÉå ]É<ÇMÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉäE ºÉÉÒ.]ÉÒ.ASÉ. FÉäjÉ ºÉä 100 MÉÉÄ´É ºÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 14000 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉẾ ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ¶ÉäÉ cè ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊãÉA 1424 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ*  

 OÉÉàÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉèBÉäEVÉ ®ÉÉÊ¶É 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ OÉÉàÉ´ÉÉºÉÉÒ 

<ºÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ®ÉÉÊ¶É {É® ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ ºÉÉvÉxÉ 

{É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ cè* OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® =xcå ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉäE ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ =i{ÉzÉ 

cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ, =xÉºÉä =xÉBÉEÉ PÉ® A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® nÉäxÉÉå cÉÒ ÉÊUxÉ VÉÉAÆMÉä* nèÉÊxÉBÉE VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉPÉ ºÉÆ®FÉhÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ ®ÉÉÊ¶É âó{ÉªÉä 

10 ãÉÉJÉ |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉäE {ÉèBÉäEVÉ BÉEÉä ºÉÉÊ®ºBÉEÉ ]É<ÇMÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ cäiÉÖ ®ÉÉÊ¶É 30 ãÉÉJÉ |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® A´ÉÆ ®hÉlÉà£ÉÉè® 

]É<ÇMÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ cäiÉÖ 20 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É´ÉßÉÊr BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÄÚ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉèBÉäEVÉ ®ÉÉÊ¶É 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉäE 

{ÉèBÉäEVÉ BÉEÉä ºÉÉÊ®ºBÉEÉ ]É<ÇMÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ cäiÉÖ ®ÉÉÊ¶É 30 ãÉÉJÉ |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® A´ÉÆ ®hÉlÉà£ÉÉè® ]É<ÇMÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ cäiÉÖ 20 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É´ÉßÉÊr BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 



12.04.2017      
  

66 

(x) Need to construct adequate number of mobile towers in Goa 

 

ADV. NARENDRA KESHAV SAWAIKAR (SOUTH GOA): Goa with a 

population of 14.57 lakh have 144 BSNL Telephone Exchanges. The total number 

of Landline customers is 11,6355, while the number for broadband customer is 

53,869. The number of Mobile customers stand at 180,4 5 and the number of WLL 

customers is 7986. Keeping these facts in view, the existing 374 Mobile Towers, 

including both 2G and 3G are considered to be inadequate besides their poor 

service quality. These have led to serious problems in the entire Goa, particularly 

the rural areas of South Goa. There is no proper connectivity and there is 

increasing number of call drop. Goa being an important tourist destination, both 

for domestic and foreign tourists, I would strongly urge upon the Government to 

look into the problem and immediately arrange for construction of adequate 

number of mobile towers. 
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(xi) Need to accord Central University status to University of Rajasthan 
 
gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É (VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc®) : VÉªÉ{ÉÖ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè A´ÉÆ àÉé ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ºÉä ºÉÉÆºÉn cÄÚ* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ |Énä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 7.50 ãÉÉJÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÒÇ 

+ÉvªÉªÉxÉ®iÉ cé* ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 35 ºxÉÉiÉBÉEÉäiÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ A´ÉÆ 20 ºÉäx]® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè*  

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå nä¶É ´É ÉÊ´Énä¶É ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÒÇ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé* <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ 

àÉå nä¶É ´É ÉÊ´Énä¶É BÉäE 60 ´É 70 BÉäE n¶ÉBÉE àÉå ºÉ´ÉÇ/gÉÉÒ +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ.ºÉÉÒ.{ÉÉhbäªÉ, nªÉÉBÉßEhÉ, ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆpÉ, 

AºÉ.AºÉ.®ÉàÉÉº´ÉÉàÉÉÒ, VÉÉÒ.ºÉÉÒ.¶ÉàÉÉÇ, +ÉÉ®.ºÉÉÒ.àÉäc®ÉäjÉÉ, AºÉ.{ÉÉÒ.´ÉàÉÉÇ, AxÉ.´ÉÉÒ.àÉÉlÉÖ®, ºÉÉÒ.®ÆMÉÉ®ÉVÉxÉ, 

®ÉVÉÉ.VÉä.SÉããÉÉ<ªÉÉ, ®ÉVÉBÉßEhÉÉ, <BÉE¤ÉÉãÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ, ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. £ÉÉàÉ®ÉÒ VÉèºÉä ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ +ÉÉSÉÉªÉÇ {ÉÚ´ÉÇ àÉå +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® 

SÉÖBÉäE cé*  

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ nä¶É BÉäE BÉE<Ç ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 7 ºÉÆPÉ]BÉE 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ´É 550 ºÉÆ¤Ér àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé* cÉãÉ cÉÒ àÉå xÉèBÉE àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä A gÉähÉÉÒ BÉEÉ 

nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 400 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ àÉå {ÉèEãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå 22 UÉjÉÉ´ÉÉºÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå UÉjÉ A´ÉÆ 

UÉjÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®cxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¶ÉÉävÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ YÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä 

nä¶É ´É ÉÊ´Énä¶É àÉå |ÉJªÉÉiÉ cè* ªÉcÉÆ BÉäE +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÒÇ ¶ÉÉävÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé =xcå xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉä ¶ÉÉävÉ 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉà{ÉzÉ BÉE®ÉiÉä cé*  

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ A´ÉÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ MÉÉÊ®àÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* nä¶É ´É ÉÊ´Énä¶É BÉäE 

|ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉå xÉä <ºÉBÉäE |ÉÉÆMÉhÉ àÉå YÉÉxÉÉVÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉSÉÉªÉÇ +ÉÉè® 

ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊ´Én ´ÉèÉÊ·ÉBÉE ºiÉ® {É® ºÉàÉÉoiÉ cÖA cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÉºÉ ÉÊ´É{ÉÖãÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE A´ÉÆ àÉÉxÉ´É 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå <ºÉä BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ºiÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ YÉÉxÉ MÉÉÊ®àÉÉ 

BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä*  
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(xii) Regarding Problems being faced by people living in remote and 
inaccessible areas situated near international border 

 
 
COL. SONARAM CHOUDHARY (BARMER): Border Area Development 

Programme (BADP) was initiated during 7th Five Year Plan period to meet the 

special developmental needs and well being of the people living in remote and 

inaccessible areas situated near international border through provision of 

infrastructure and promotion of sense of security among the border population. As 

per guidelines, works can be undertaken in the villages located within 0-20 kms 

which was amended to inc!ude villages upto a distance of 0-50 kms. which is a 

welcome step. However, there is a rider that works beyond 0-20 kms. can only be 

taken after “SATURATION” of villages within 0-20 kms. There are numerous 

development activities. Most works of development have been done in 0-20 kms. 

areas but bureaucrats are not paying heed to our suggestions. 

  Member of Parliament is not Member of either District Level Committee 

(DLC) as well as State Level Screening Committee (SLSC). There are 4 districts 

in the border areas of Rajasthan and represented by 3 MPs being myself from 

Barmer & Jaisamer Distts., S/Shri Arjun Meghwal (Bikaner) and Nihal Chand (Sri 

Ganganagar) have written letters and had personal meetings with the Hon’ble 

Home Minister four times and officials of Ministry of Home Affairs as 

recommended by Home Minister drawing attention to the specific needs of the 

bordering desert areas of Rajasthan. I also raised this matter in Lok Sabha during 

Zero Hour on 4th March, 2015 and through Questions on several occasions. I am 

sorry to say that 12.04.2017 Dir. (KVJ) - JR Uncorrected / Not for Publication 311 

Hon'ble Home Minister and Minister of State in Ministry of Home Affairs have 

intention to make MPs member of District Level Committee and State Level 

Screening Committee but every time our suggestions were scuttled down by 

bureaucrats in position for reasons best known to them. Certain proposals of 
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development works are prepared by Border Management Deptt. New Delhi and 

State Govt. which allegedly stinks of corruption.  

 I want to mention here that two senior officials at State level in Rajasthan 

have been suspended but nothing happened at Central Government level officials 

who are allegedly involved in this episode. I urge the Hon’ble Prime Minister 

through Madam Speaker, to look into this as 100% funds are provided by Central 

Govt. under BADP and are being misused in connivance with officials at the level 

of Govt. of India and Govt. of Rajasthan. I, therefore. recommend the following- 

a) Distance is more in a large number of Blocks in the desert districts of Rajasthan 

and the depth of Blocks being in the range of 100-150 kms and as such should be 

allowed to be taken up in villages upto 50 kms and word “SATURATION” should 

be removed from the guidelines so that works can be undertaken under BADP,b) 

To have a meaningful monitoring, local MP, if not made Chairman as in the case 

of other Centrally sponsored schemes (DISHA) should at least be made Member 

of DLC and SLSC. 
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(xiii)  Need to set up a separate Railway Zonal Headquarters and office of 
IRCTC at Ranchi, Jharkhand 

 
gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÄSÉÉÒ ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ VÉÉäxÉãÉ ®äãÉ 

cäbBÉD´ÉÉ]Ç® cÉVÉÉÒ{ÉÖ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè, VÉÉä SÉ#ÉEvÉ®{ÉÖ®, vÉxÉ¤ÉÉn, ®ÉÄSÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉpÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 

{É® ÉÎºlÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉxÉä 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉä SÉÉ® ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE VÉÉäxÉãÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® ®ÉÄSÉÉÒ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA A´ÉÆ VÉÉäxÉãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå BÉEÉäbÉÒÇxÉä] BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ABÉE xÉÉäbãÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖkÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä VÉÉäxÉãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ +ÉÉäÉÊbºÉÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ ®äãÉ´Éä BÉèE]ÉÊ®ÆMÉ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉì{ÉÉäÇ®ä¶ÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ®ÉÄSÉÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä BÉèE]ÉÊ®ÆMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤É¸äMÉÉ A´ÉÆ ªÉcÉÄ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ºÉÉlÉ AàÉ+ÉÉäªÉÚ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉBÉäE +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉäE ÉÊãÉA 

àÉÆbãÉ ®äãÉ |É¤ÉÆvÉBÉE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ®ÉÄSÉÉÒ àÉå VÉMÉc £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉÄSÉÉÒ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ àÉå]äxÉäºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉÄSÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +É¤É iÉBÉE <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ àÉäx]äxÉäºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉä cÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉäE SÉãÉiÉä ®ÉÄSÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç, JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ 

ºÉcÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè*  

 àÉä®É ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® VÉÉäxÉãÉ ®äãÉ´Éä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉ#ÉEvÉ®{ÉÖ®, 

vÉxÉ¤ÉÉn, ®ÉÄSÉÉÒ A´ÉÆ +ÉÉpÉ ®äãÉ´Éä ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE® ®ÉÄSÉÉÒ àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉãÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA* +ÉÉ<Ç.+ÉÉ®.ºÉÉÒ.]ÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ®ÉÄSÉÉÒ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ®ÉÄSÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ 

àÉäx]äxÉäºÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA ®ÉÄSÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(xiv) Need to evolve a mechanism to deal with stay orders given by courts 

 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH (SURAT): There are huge 

number of cases which are stuck up with stay order in various courts of our 

country. Due to stay order, court cases are not proceeding further since a long 

time. This is a loophole of our independent judicial system. Many cases related to 

revenue of the Government are also stuck up with stay orders which block revenue 

of the Government.  

 Under this circumstances, I would like to request Central Government to 

make special law or mechanism so that, stay orders given by courts are applicable 

only for specific duration and after completion of the duration, stay order is 

automatically nulled. The duration of court stay orders should be decided by 

concerned courts according to merit of the case.  
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(xv) Regarding Alleged harassment of genuine citizens while updating 
National Register of Citizens in Assam 

 

KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): The National Register of Citizens is 

in the process of being updated in Assam being funded by the Government of 

India with an aim to delete the names of illegal foreigners. Simultaneously, the 

local police is trying to detect suspected foreigners in Assam. This process is 

turning out to be extremely arbitrary in many cases where genuine citizens of 

India are being detained and harassed despite having valid proof of Citizenship. 

This is causing unrest and fear especially amongst the Bengali speaking people in 

Assam. Such arbitrary action must he stopped immediately by the Ministry of 

Home. 
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(xvi) Need to set up Trauma Centres at Kanakpura and  
Channapatna in Karnataka 

  

SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): National Highways (NH) 209 

and 275 run through my Bangalore Rural constituency. NH 209 is from Bangalore 

to Dindigul in Tamil Nadu and nearly 120 Kms of this highway run through my 

Constituency. NH 275 is from Bangalore to Mysore and nearly 80 Kms of this 

highway run through my constituency. The traffic has increased on the highway 

and as a result the number of accidents and deaths are rapidly rising. The number 

of’ people died in fatal accidents on NH 209 and 275 only in the Ramanagara 

district area was 767 in three and a half years. Unfortunately, Trauma care is not 

available easily on the National Highway for long stretches as there are no major 

hospitals other than in Bangalore and Mysore. Therefore, I urge upon the 

Government to take immediate steps to set up Level II Trauma Centres at 

Kanakapura on NH 209 and at Channapatna on NH 275. 
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(xvii) Need for a comprehensive law to prevent sale and export 
 of harmful food stuff 

  

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Of late an 

alarming situation has arisen in the health sector of Kerala and several other states 

across the country. It is distressing to note that incidence of lifestyle diseases like 

cancer, hypertension, diabetes, kidney ailments etc. are frighteningly on the 

increase. All studies go to show that apart from lack of proper exercise, the 

contamination in fruits, vegetables and other food stuff due to use of pesticides, 

insecticides and excessive chemical fertilizers are the main causes for this malaise. 

Large consignments of mangoes and other fruits exported to European and other 

countries are rejected on account of such contamination. Hence I request the 

Minister for Consumer Affairs to bring about a comprehensive law to prevent sale 

and export of such harmful food stuff and ensure stringent food safety. 
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(xviii) Need to establish AIIMS at Sengipatti in Thanjavur district  
of Tamil Nadu 

 
SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): I would like to urge the 

government to expedite setting up of AIIMS in Tamilnadu at Sengipatti in 

Thanjavur District. The proposal for establishment of AIIMS in Tamil Nadu was 

announced in the Union Budget 2015-2016. The Central Team constituted by the 

Ministry of Health and Family Welfare had visited Tamil Nadu as early as 23 - 25 

April, 2015 to all the places identified by the Government of Tamil Nadu 

including the Sengipatti in Thanjavur district. The central team had also submitted 

its reports to the Government. However, so far the final decision regarding the 

location suited for this project has not been announced by the Government of 

India. It is further learnt that Sengipatti in Thanjavur District has been identified as 

the best suited location for setting up of AIIMS. Accordingly, our Hon’ble Chief 

Minister of Tamilnadu had already urged the Hon’ble Prime Minister of India on 

27-02-2017 to expedite establishment of AIIMS at Sengipatti, in Thanjavur 

District. Thanjavur is the central part of the state and it covers Tiruvarur, 

Tiruchirappalli, Nagappatinam, Pudukottai, Ariyalur, Perambalur, Chidambaram, 

Cuddalore, Sivagangai and Karur districts. In case of setting up of AIIMS in this 

district, it would not only be beneficial to the population of above said districts but 

also cover the entire state. Therefore, I once again request the government to 

notify the proposed location of AIIMS at Sengipatti in Thanjavur District along 

with necessary financial sanction. 
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(xix) Regarding upgradation of National Highway 209 in Tamil Nadu 

 

SHRI M. UDHAYAKUMAR (DINDIGUL): National Highway 209 - Dindigul 

to Bangalore Via (Palani-Coimbatore-SathyamangalamHasanur) constructed in the 

year 1950 connects Banglore with Coimbatore and Dindigul. There is an 

increasing demand to widen this 268 km National Highway (NH) 209 from 

Dindigul - Tamil Nadu to Karnataka border because of the traffic and growth on 

the Dindigul Coimbatore-Banglore section as it will ensure smooth flow of traffic. 

 Currently, the NH-83 (earlier known as NH 209) route is in a bad 

condition. It has numerous curves which pose a threat to motorists. The initial 

proposal is to widen the entire stretch into a four-lane road. The project has two 

sections: from Dindigul to Coimbatore and from Coimbatore to Karnataka border. 

The proposal will include four major bridges, 30 minor bridges, vehicular and 

passenger underpasses, and road over bridges and as many as six bypass roads 

between Dindigul and Coimbatore. The total project cost is estimated to be about 

Rs. 3,000 crores (excluding the land cost). 

  Meanwhile, it is learnt that the Central Government has approved widening 

of the road from Pollachi to Coimbatore though it is part of NH 83. The National 

Highways Authority of India awarded (NHDP IV), Ministry of Road Transport & 

Highways, New Delhi, an order worth Rs. 414,90,00,000/- (Rupees Four Hundred 

and Fourteen Crore Ninety Lakh only) towards “Rehabilitation and up-gradation 

of NH- 12.04.2017 Dir. (KVJ) - JR Uncorrected / Not for Publication 319 209 

from Km. 123.550 to Km. 150.400 of Dindigul - Bangalore Road (Pollachi to 

Coimbatore Section) to four lane with paved shoulder in the State of Tamil Nadu 

under NHDP — IV on EPC basis “to be completed within a period of 24 months 

from the appointed date. It is learnt that the National Highways Authority of India 

(NHAI) has not yet finalised the feasibility study to widen National Highways 83 

(earlier known as NH 209) from Dindigul to Pollachi which runs through 

Oddanchathiram, Palani and Udumalpet. 
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  I request the Ministry of Road Transport & Highways to commence the 

work under National Highways Development Project for the entire stretch of NH 

209. The bypasses are to be built in Oddanchathiram, Chatrapathi, Ayakkudi, 

Madathukulam, Udumalpet, provide service roads and bypass roads for the safe 

movement of local people along many highways.  

 Six bypasses, six rail-over bridges and two major bridges on Shanmuganadi 

river near Palani and the Amaravathi near Madathukulam must also be part of the 

project. Passenger and vehicular underpasses are also to be built in the project that 

will include service roads, rest areas and bus bays. 
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(xx)  Need to release balance funds for setting up of four ITIs in Odisha 

 

SHRIMATI PRATYUSHA RAJESHWARI SINGH (KANDHAMAL): The 

State Government has availed 50% of the committed Central Financial Assistance 

of Rs.20.00 crores i.e. Rs. 8.10 crores towards capital expenditure for 

establishment 4 new lTls at Bhandaripokhari in district Bhadrak, Daringbadi in 

district Kandhamal, Kotagarh in district Kandhamal and Kutra in district 

Sundargarh during financial year 2015-16. The Rural Works Department (RWD) 

has taken up civil construction of all the 4 ITIs with provision of Rs.10.00 crores 

during 2016-17.  

 I request the Minister of Minority Welfare Affairs to release the balance of 

50% of the committed Central Financial Assistance of Rs. 20.00 crores so that 

civil construction and procurement of goods could be taken up. 
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(xxi) Need to prepare a list of approved engineering colleges in Maharashtra 

 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Engineering 

Colleges get approval on the condition that they follow AICTE guidelines. In 

Maharashtra there are about 109 Engineering Colleges whose affiliation has been 

withdrawn because they were unable to follow all the guidelines of AICTE and 

many students are unable to appear for their final engineering.  

 The Central Government Institute had arranged a document compliance 

camp on the premises of VJTI College on 18th April, 2016. In this regard, I 

request the AICTE to publish the information about approved engineering colleges 

in Maharashtra and the number of seats per course for respective colleges and 

make it mandatory on the part of the colleges to display the list at the entrance of 

colleges.  

 In addition, in the academic year 2017—18, a Special Task Force can be 

created which will inspect the colleges which give admissions to students but have 

been disapproved and strict action should be taken against such colleges.  

 If the corrective action is taken, it will help many students from being 

cheated by fake engineering colleges. 
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(xxii) Problems faced by Chilli farmers in Andhra Pradesh 

 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): I had raised this very issue on 30-3-

2017, and expected Government of India to help Chilli farmers in Andhra Pradesh, 

but nothing has been done. This forces me to raise this issue again since situation 

is getting worse day-by-day.  

 When I mentioned this issue on 30-3-2017’, farmers were getting Rs. 6,000 

- 8,000/quintal for their produce which was much lower than last year price of Rs. 

14000 - 15000/quintal. But, now, reports indicate that farmers are not getting even 

Rs, 5,000/quintal. So, farmers are now planning to store chillis in cold storage and 

sell their produce when they get a better price. But, banks are not giving them 

loans by mortgaging chillies which is the usual practice at the time of crisis. It is 

forcing them to go to private moneylenders who are charging interest at Rs. 2 - 

3/month which is exorbitant from any point of view.  

 Secondly, they are not giving more than Rs. 1,500/quintal as loan. Banks 

officials are saying they have orders from higher authorities not to give loans to 

chilli farmers. This is sheer discrimination. I request Government of India to 

immediately direct banks to give loans to chilli farmers at 7% rate of interest, 

purchase chillies from farmers through Market Intervention Scheme by fixing 

MSP at Rs. 12,000/quintal, take steps to promote exports and provide cold storage 

facilities at market yards to store their produce during crisis without going to 

banks and, most importantly, there is immediate need to set up Chilli Board since 

chillis aren’t getting attention from Spices Board. An independent Chilli Board 

would have addressed the current chilli crisis and sufferings of chilli farmers. 
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(xxiii) Need to obtain Presidential assent to the Bill passed by  
Kerala Legislative Assembly 

 
SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): The Kerala Assembly had unanimously 

passed a Bill in 2011 to set up a tribunal to obtain compensation for the people of 

Plachimada village of Palakkad. The village was devastated due to over-

exploitation of water by Coca-cola plant. The entire area became uncultivable and 

faced severe drinking water shortage. An expert committee appointed by the 

Government of Kerala estimated a loss of Rs. 216 crore to the people of that area 

and recommended to set up a tribunal. Though the Bill was passed 6 years ago, the 

Union Home Ministry has not yet sent the Bill for the Presidential assent.  

 I urge upon the Government to immediately send the Bill for Presidential 

assent. 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam, what about ‘Zero 

Hour’? … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +É£ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.12 hours 

VALEDICTORY REFERENCE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ MªÉÉ®c´ÉÉÆ ºÉjÉ +ÉÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :<ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ £ÉÉMÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ BÉEFÉ àÉå nÉäxÉÉå ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ABÉE ºÉÉlÉ ºÉàÉ´ÉäiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä 31 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉEÉä ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆ¤ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ |ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ* 

 ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ BÉEä °ô{É àÉå ´ÉÉÇ 2017-18 BÉEÉ BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉVÉ] 1 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉEÉä ºÉÉàÉÉxªÉ 

+ÉÉè® ®äãÉ ¤ÉVÉ], nÉäxÉÉå ¤ÉVÉ]Éå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

 <ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉÖEãÉ 29 ¤Éè~BÉEå cÖ<ÇÆ, VÉÉä 176 PÉÆ]ä +ÉÉè® 39 ÉÊàÉxÉ] SÉãÉÉÓ* <xÉàÉå ºÉä 7 ¤Éè~BÉEå ºÉjÉ 

BÉEä {ÉcãÉä £ÉÉMÉ àÉå +ÉÉè® 22 ¤Éè~BÉEå nÚºÉ®ä £ÉÉMÉ àÉå cÖ<ÇÆ* 

 ºÉ£ÉÉ xÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

31 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉEÉä ®JÉÉÒ MÉ<Ç* vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É {É® 10 PÉÆ]ä +ÉÉè® 38 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE SÉãÉÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 7 

àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

 ´ÉÉÇ 2017-18 BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ 8 +ÉÉè® 9 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉEÉä cÖ<Ç, VÉÉä 9 PÉÆ]ä 58 ÉÊàÉxÉ] 

iÉBÉE SÉãÉÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ 9 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉEÉä ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, iÉÉÉÊBÉE ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå/ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® =xÉ {É® +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

 ºÉjÉÉ´ÉBÉEÉ¶É BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉEÉ nÚºÉ®É £ÉÉMÉ 9 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä +ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ* 

 nÚºÉ®ä £ÉÉMÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ®äãÉ, BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ, ®FÉÉ iÉlÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉÉå BÉEä {ÉÚhÉÇiÉ& º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ =xÉ {É® 26 PÉÆ]ä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ iÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ´ÉÉÇ 2017-18 BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉVÉ] (ºÉÉàÉÉxªÉ) BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¶ÉäÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 20 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä ªÉä {ÉÚ®ÉÒ-{ÉÚ®ÉÒ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<ÇÆ iÉlÉÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ A|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ {ÉÉÉÊ®iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

 ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ (®äãÉ´Éä) +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2013-14 BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå (®äãÉ´Éä) ABÉDºÉäºÉ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

£ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå (ºÉÉàÉÉxªÉ) BÉEÉä 3 PÉÆ]ä 

46 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE SÉãÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ A|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* 
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 ºÉ£ÉÉ àÉå 21 +ÉÉè® 22 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä 

{ÉcãÉä 8 PÉÆ]ä +ÉÉè® 41 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ ÉÊ´ÉkÉ ´ÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉVÉ] 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ 5 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä 

£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉºÉä VÉxÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 1 +É|ÉèãÉ ºÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* 

SÉÉãÉÚ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 24 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉè® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 23 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA 

MÉA* {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cé - {ÉäàÉå] +ÉÉì{ÉE ´ÉäVÉäVÉ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, º{ÉäÉÊºÉ{ÉEÉ<b 

¤ÉéBÉE xÉÉä]ÂºÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, àÉè]®ÉÊxÉ]ÉÒ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2016, AbÉÊàÉ®èã]ÉÒ (VªÉÚÉÊ®ÉÊbBÉD¶ÉxÉ AÆb 

ºÉä]ãÉàÉå] +ÉÉì{ÉE àÉä®ÉÒ]É<àÉ BÉDãÉäàºÉ) ÉÊ¤ÉãÉ, 2016, AÉÊxÉàÉÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2016, BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ 

(ÉÊ¶ÉbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ) +ÉÉìbÇºÉÇ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, àÉå]ãÉ cäãlÉBÉEäªÉ® ÉÊ¤ÉãÉ, 2016, xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ 

+ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ºÉÉ<ÆºÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ Ahb ÉÊ®ºÉSÉÇ (ºÉäBÉEhb +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ), 2016, {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ÉÊbVÉÉ<xÉ AÆb 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, ÉÊn ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ãÉÉìVÉ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2016, àÉÉä]® ´ÉäÉÊcBÉEãºÉ (+ÉàÉåbàÉå]) 

ÉÊ¤ÉãÉ, 2016, BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ (123rd +ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, àÉÉxÉ´É ®ÉäMÉFÉàÉ +Éã{ÉiÉÉ ÉÊ´ÉÉÉhÉÖ +ÉÉè® +ÉÉÌVÉiÉ 

®ÉäMÉFÉàÉ +Éã{ÉiÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ (ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017* 

 ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ FÉäjÉ àÉå <xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ SÉÉ® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå - 

ºÉå]ÅãÉ MÉÖbÂºÉ AÆb ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ]èBÉDºÉ, ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, <ÆÉÊ]OÉä]äb MÉÖbÂºÉ AÆb ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, ºÉå]ÅãÉ 

MÉÖbÂºÉ Ahb ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ]èBÉDºÉ (BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ]Ú º]ä]ÂºÉ) ÉÊ¤ÉãÉ, 2017 +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]äÉÊ®]®ÉÒ MÉÖbÂºÉ Ahb ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ 

]èBÉDºÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2017, BÉEÉ {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäxÉÉ £ÉÉÒ cè*  

 ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 560 iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉÉå àÉå ºÉä 136 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE |É¶xÉÉå BÉEä àÉÉèÉÊJÉiÉ =kÉ® ÉÊnA MÉA* <ºÉ 

|ÉBÉEÉ®, +ÉÉèºÉiÉxÉ 4.68 |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® ÉÊnA MÉA* ¶ÉäÉ iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉÉå BÉEä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ®, 6,440 +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ 

|É¶xÉÉå BÉEä =kÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉä MÉA* 

 ºÉnºªÉÉå xÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE BÉEÉªÉÇ BÉEä ºÉàÉÉ{ÉxÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä 

nä® iÉBÉE ¤Éè~BÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 541 àÉè]ºÉÇ +ÉÉì{ÉE +ÉVÉç] {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <à{ÉÉä]çºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä =~ÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ £ÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 494 àÉÉàÉãÉä =~ÉA* <ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ, ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤Ér ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå 

xÉä 68 |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA* ºÉ£ÉÉ àÉå AºÉbÉÒVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ +Éã{ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç 

+ÉÉè® ªÉc SÉSÉÉÇ +É£ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉªÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊnA MÉA {ÉÉÆSÉ ´ÉBÉDiÉBªÉÉå ºÉÉÊciÉ, +ÉxªÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® àÉÆÉÊjÉªÉÉå uÉ®É 51 ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnA MÉA* ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä BÉE®ÉÒ¤É 1,864 {ÉjÉ 

ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉä*  
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 VÉcÉÆ iÉBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉå¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® 158 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ MÉA ÉÊBÉEA MÉA* gÉÉÒ ÉÊ´ÉxºÉå] ASÉ. {ÉÉãÉÉ uÉ®É xÉÉè´Éå ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ {ÉÉÆSÉ 

+ÉMÉºiÉ, 2016 BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA, ÉÊºÉBÉDºlÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2015 {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä 10 àÉÉSÉÇ, 24 àÉÉSÉÇ +ÉÉè® ºÉÉiÉ +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* iÉlÉÉÉÊ{É, ÉÊ´ÉvÉªÉäBÉE {É® SÉSÉÉÇ ºÉÉiÉ +É|ÉèãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÆBÉEã{ÉÉå BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ 

BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É 11 ÉÊnºÉà¤É®, 2015 BÉEÉä U~ä ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 

{Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆBÉEã{É, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉ~´Éå +ÉÉè® xÉÉè´Éå ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ µÉEàÉ¶É& 6 àÉ<Ç +ÉÉè® 29 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEÉä 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, {É® ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ 23 +ÉÉè® 31 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* iÉlÉÉÉÊ{É, SÉSÉÉÇ 31 

àÉÉSÉÇ, 2017 iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* 

 <ºÉ ºÉjÉ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ~ PÉh]ä, 12 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ BªÉlÉÇ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉ xÉä 28 

PÉh]ä +ÉÉè® 40 ÉÊàÉxÉ] nä® iÉBÉE ¤Éè~BÉE®, +ÉVÉç] MÉ´ÉxÉÇàÉå] ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä, ªÉc +ÉiªÉÆiÉ 

ºÉÉlÉÇBÉE +ÉÉè® =i{ÉÉnBÉE ºÉjÉ ®cÉ VÉÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉJÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ iÉÉÉÊãÉBÉEÉ (Panel of Chairmen) àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ +É{ÉxÉä 

ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ºÉÆSÉÉãÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nãÉÉå +ÉÉè® ºÉàÉÚcÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® àÉÖJªÉ ºÉSÉäiÉBÉEÉå iÉlÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉYÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉäºÉ 

+ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉcÉºÉÉÊSÉ´É +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå iÉlÉÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä uÉ®É ºÉ£ÉÉ BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ àÉå ºÉÆ¤Ér ºÉ£ÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä uÉ®É |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn cè +ÉÉè® àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

càÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä* 
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12:21 hours                               

NATIONAL SONG 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® JÉ½ä cÉä VÉÉAÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É ‘´Éxnä 

àÉÉiÉ®àÉÂ’ BÉEÉÒ vÉÖxÉ ¤ÉVÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ* 

(The National Song was played.) 

 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned sine die. 

 

12.22 hours 

The Lok Sabha then adjourned sine die. 
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